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Ииендан Њ. В. Нталијансне Нраљице и Царице

Широко помиловање интернираних Црногораца

Данас, 18 августа, слави се имендан Њ. Вел. Нраљице и Царице Јелене Савојске.
Његова Екселенција Гувернер, желећи да овај свечани дан повеже са актом милости, 

одлучио Је да ослободи том приликом 900 Црногораца, интернираних у концентрационим логорима, 
те да их врати њиховим породицама.

Њ. Е. Гувернер вјерује да ће тај његов поступак цијели народ Црне Горе правилно схватити 
као ч.:н што бржег враћања земље нормалном животу.

Њ. Е. Гувернер позива сва лица обухваћена овим актом да упуте своје мисли Њ. В. Кралици 
и Царици, и да се покажу достојна тог милосрђа, посвећујући се нлодном и мирном раду.

Данас слави свој шездесеш и 
девеши имендан Њено Величан- 
сшво Краљица и ЦарицаИшали- 
јанске империје Јелена СавоЈска- 
Пешровић, ћерка Краља Николе 
и Краљице Милене, рођена 21 де- 
цембра 1872 по сшаром кален- 
дару, У двору своЈих родишеља 
на Цешињу.

Краљ Никола био Је најизра- 
зишији прешсшавник црногорског 
алемена, ујединивши у себи све 
вишешке особине својих предака 
и генијалну бисшрину неумрлог 
Његоша. Његова мајка блажено- 
уаокојена Сшана била је сесшра 
аочившег војводе Марка Марши- 
новића. Блаженоупокојена Кра- 
љица Милена била је ћерка по- 
чившег воЈводе Пешра Вукошића. 
Према шоме у жилама Краљице 
и Царице Јелене шече најчисшија 
крв најсшаријих и наЈславнијих Њ. В. Краљица п Царииа Италије 

Јелева СавојсКд - Петровић

наших породица. Наслиједила је 
расну сраску љепошу, благородну 
душу неумрле Краљице Миленеи 
високу иншелигенцију Свога сла- 
вног оца Краља Николе. Зашо Је 
и могла аушоришашивно сјесши 
на ПриЈесшо сшарога Рима аоред 
Свог Узвишеног Супруга Краља 
и Цара Викшора Емануела III 
и задобиши неподиЈељену љубав 
кулшурног и префињеног ишали- 
јанског народа.

Узорна супруга, бисер ишали- 
Јанске круне, дала је ПриЈесшолу 
и са машеринском љубављу од- 
њивила прекрасну младосш, -- 
најљеашу породицу у Европи: сина 
Умберша, будућег Краља и Цара, 
ћерке Јоланду, Мафалду, Јоану 
Бугарску Краљицу и Марију. Сре- 
шна мајка, данас већ сшара-мајка 
која има бројну унучад, Још уви- 
Јек кријепка и млада, неуморно 

ради, поред Свог Узвишеног Су- 
пруга, за добро Свог народа. 
Њено благошворно дјеловање 
осјећа се како у самој ИталиЈи 
шако исшо и у арекоморским и 
окупираним земљама.

Краљице и Царице! Цвијеће 
наших гора! Срешан Ти и дуго- 
в/ечан имендан ! Нека Ти Господ 
Бог аодари срегаан и дуг живош, 
на срећу Твога народа, на срећу 
човЈечансшва!

Краљице и Царице! Не забо- 
рави Твој родни крај, који у не- 
вољи цвили! Наше горе нијесу 
биле никада без људи, оне шо 
нијесу ни сада. Опросши заблудје- 
лима, Племениша и Велнка Душо:

Живјела Краљица и Царица: 
ЈКивио Краљ и Цар!
ЈКивио Дуче!
Живјела Ишалија!

Мусолинијева похвала јуначким побједницима у 
велиној поморској бици у Средоземном Мору

Дуче је упутио сљедећу прокламацију наоружаним сна- 
гама, Краљевској морнарици и Краљевском ваздухопловству: 

„Официри, подофицири, всјници, морнари н авиатичари! 
И, 12 и 13 августа уништили сте послије жестоке битке не- 
пријатељске снаге, које су ј’ош једном покушале да се упу- 
сте у авантуру у римском мору. Непријатељ, који је обично 
тако спор и увијек касни, присиљен је, обзиром на тежину 
своје катастрофе, да призна губитке и да призна сјајну 
побједу. Његово бродовље, погођено вашим бомбама и вашим 
Торпедима, почива на дну Средоземнога Мора. Њемачки дру- 
гови, у братској сарадњи са вама, борили су се дању и ноћу 
Уз вас и задали непријатељу смртоносне ударце.
у Официри, подофицири, војници, морнари и авиатичари! 
У Кратком току од два мјесеца задали сте најдубље пони- 
Жење и сломили понос негдање господарице мора. Смањили 
ЕТе јој престиж и моћ. Италијански народ се поноси вама. 
^овдрав краљу! Мусолини."
У Из Главнога стана италијанских наоружаних снага, 15 августа 
** године.

ИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 812 ОД 17 АВГУСТА 1942-ХХ
Главни Стан Италијанских Наоружаних Снага јавља:
На египатском фронту јс владала прошлих дана јача извиђачка активност. 

У патролннм сукоблма ухва.илп смо нсколико зароб.ЂСника. 'I оком. многобројних 
и живих двобоја између обостраннх ловачкнх формацнја оборили су љсмачки 
авијатичарн 14 бршанских авиона. Напади протпвничког ваздухопловс(ва на Марса 
Магрух и Тобрук задали су незна-ну штету. Протпвавионска зртп.Ђерија је пого- 
дила и разорила један Беауфигхтср. Један други непријате.Ђски авион, напалнсг 
од странс наших ловаца из нратње јсдног конвоја, стропоштао се у пламенг близт 
кпренајскс обале. ВАНРЕДНИЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 17 АВГУСТА 1942-ХХ.

Фиреров Главни Стан јавља:
Њсмачке подморнице иогопилс ст V сјенерннм морима, дуж обала Сјеверне 

н ценгралне Амсрикс, западно од Африке н у Атлантику 19 трговачких бродова 
из састава конвоја који су пловпли било под пратн.ом било самостално, у укупном 
износу од 105.772 тоне и 2 транспоргне једрењачс. Три друга брода тешко су 
оштећена торпедима. Њихово потапаљс није се могло провјсрити усљед брзе 
интервенције снажне одбране.



Странз 2 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА*

Службвно путовање Њ. Е. Гувернвра
ЦЕТИЊЕ-НИКШИЋ-ШАВНИК-ЖАБЉАК-ПЉЕВЉА

Његоаа Екселенција Гувернер Црне 
Горе, у пратњи Своје Гослође и уског 
круга Својих официра, посјетио је 
Никшић, Шавник и Пљевља. Иако за 
његово путовање нијесу извршене ни» 
какве претходне припреме, народ је 
излазио и одушевљено поздрављао 
Екселенцију Гувернера, гдје год се до*  
знало за долазак. Нарочито Је у томе 
предњачио град Никшић. Још од ра- 
ног јутра народ је почео излазити 
при уласку у варош да види и поздра- 
ви свог Високог Госта и заштитника.

У 9 сати и четврт већ је било на 
окупу читаво грађанство Никшића у 
беспрекорном реду, на челу са својим 
вриједнии и заслужним претсједником 
госп. јевремом Шаулићем. Поред њега 
Је ззпажена елита града Никшића: 
претсједник Окружног суда Вучиниђ, 
начелник среза Котлица, директор ги- 
мназије Љумовић, претсједник Сресксг 
суда Вукићевић, цјелокупно свештен- 
ство на челу са својим стзрешином 
протом господино.м Чуковићем и мно- 
ги други.

Чим је Екселенција Гувернер стигао 
проломило се громно и дугстрајно:

„Живио Гувернер! Живио Спасилац 
Црне глп₽“!

Када је Екселенимја Гуверчер иза- 
шао из колз, пришао му је пветсјед- 
ник општиис Шзулић и са неколико 
бираних ријечи пожелис добоодошли: 
цу, у коЈоЈ је ивмеђу осталог казао-

„8пша Екселенцијо!
Будише увјерени да у Вама гледамо 

пријатела и заштитника. Бикемо ло- 
јални у сваком погледу и старати се 
свима силама да по интенцијама Ва- 
ше Екселенције_радимо за добро наше- 
га народа. У то име Оозивам грађан- 
ство да поздравимо свога Високога 
Госта са:

Живио Гувернер Црне Горе, Његова 
Екселенција Пирцио Бироли!

Да живи Дом Савојски!
Да живи Дуче, препородитељ Ита- 

лије и нове Европе!
Живјела ИталијаГ
Народ је громко прихватио прет- 

сЈедникове ријечн и поклике иза чега 
су приступиле три дјевојчице: Вјера 
Њуњић, Данила Пулевић и Ковиљка 
Добреловић, које су предале Њ. Екс. 
Гувернерутри букета пољског цвијећа.

Његова Ехселенција Гувернер, при- 
јзтно дирнут спонтаним дочеком, одр- 
жао је кратак говор у коме се вахва- 
лио за срдачан дочек и између оста- 
лог казао:

„Знам да сви желите и радите 
на обнови вашег краја. Будите у- 
вјерени да ђу вас у томе свестра- 
но помоћи. Сви у Никшићу могу 
бити сигурни да ја радим на обно- 
ви вемље уопште, а нарочито оних 
предјела који су највише постра- 
дали од комунистичког вандализма, 
као што је Никшић, који је био 
такође једно средиште комунизма 
у Црној Гори.“

Послије крагке посјете Командимје- 
ста, Његова Екселенција Гувернер и 
Његова пратња, поново поздрављени 
од грађанства Никшиђа, отпутовали 
су за Жабљак. Пратњи Његове Ек- 
селенц<е придружио се и претсјед- 
ник Нилшиђке општине г. Шаулиђ.

Пред Шавкиком дочекао је Ексе- 
ленцију Гувернера Командант Дивизије 
„Атпи Граје“ генерал Ђириото и по- 
здравио Га топлом добродошлицом. 
У Шавнику је Екселенција Гувернер 
доввао к себи претсједника општине 
господина Милоша Басовиђа и замје- 
никасрескогначелника господина Саву 
Бошковиђа, интересујуђи се за при- 
лике у општини и срезу, а нарочито 
ва ивгинулу и понијету стоку. Послије 
тих подужих равговора Екселенција 
Гувернер је са својом пратњом био 
гост при ручку код генерала Ђириотиа, 
а затим продужио пут за Жабљак, 
гдје га је свечано дочекала, на про- 

страној висоравни, постројена у савр- 
шеном реду, читава алнинска дивизија 
„Алпи Граје“. Ту је дочекао Њ. Ексе- 
ленцију пуковник г сподин Бајо Ста- 
нишић, који р са својом гардом тамо 
стигао већ дан прије. Начелник среза 
г. Др. Даковић и претсједник општине

Његива ЕКселенциЈа I увернер црне Горе 
Лирцио Бироли

г. Јово Јакшић у пратњи других на- 
ционалистичких претставника поздра- 
вили су топлим и срдачним поздрав- 
ним ријечима Екселенцију Гувернера и 
понудили му, по старсм обичају, хљеб 
и со. Његова Екселенција Гувернер 
захвалио се толлим ријечима истак- 
нувли нарочито задовољство, штосе 
баш ту налази да подијели одлико- 
вања храбрим Аллинцима дивизије 
„Алпи Граје“, којн су „~купз са наци- 
омалистичким одредима и овај крај 
рашчистили од комунистичког дивљег 
терора".

Међу националистичким претстав- 
ницима вапажен Је и госп. капетан 
Франц Бергинер, заступник господина 
капетана Ђуришиђа, са једном постро- 
јеном четом националиста. Друга чета 
била је ив одреда пуковника госп. 
Баја Станишићп. Екселенција Гувер- 
нер задржао се са свима у срдачном 
разговору, а затим је разгледао по- 
стројене јединице.

Послије тога Је отслужена Света 
Миса, послиЈе које је исти свештеннк 
гласно прочитао топлу молитву за 
Краља и Цара Виктора Емануела III.

Прије подјеле одликовања Екселен- 
ција Гувернер одржао је сљедећи го- 
вор:

„Није без нарочитог значаја ова 
моја посјета. Хођу да скупа са Ва- 
ма освјежим свечане успомене по- 
гинулих другоза. На овој висорав- 
ни, што је била једна од главних 
упоришта комунистичке тираније, 
видимо сада, уз вас окупљене, и 
н хционалне јединице, које су, са 
вама у рруштву, под командом пу- 
ковника госп. Станишића и капе- 
тана госп. Ђуришића, а на другои 
сектору под командом генерала 
госп. Крста Поповића — уништили 
у крвавој борби, судбоносни кому- 
нистички потхват, повративши на- 
паћеној земљи потребни мир, ред 
и рад“.

Даље се је Екселенција Гувернер 
осврнуо на све војне акције што су 
Алпинци ове Дивизије савршеко из- 
вршили те је наставио:

„Сада, пошто је борба против 
комуниста завршена, морамо се по- 
светити реконструкцији земље, ка- 
ко би се сви крајеви Црне Горе, 
— нашем срцу нарочито блискн, 
јер се је у њима родило ЊеноВе- 

личанство Краљица и Царица Је- 
лена Петровић — поновно повра- 
тили новом конструктивном жи- 
воту.

Увјерен сам, да ће народ Црне 
Горе искрено и са задовољством 
примити моју топлу жељу, да у 
земљи напокон завлада трајан мир, 
спокојство, правица и рад*.

Затим се осврнуо на по инуле у 
борби, рањенике, на породице свих 
војкика, које-их из далека будно прате 
у сваком кораку и вакључио свој го*  
вор поздравом Краљу и Цару, Дучеу 
и Црној Гори, послије чега је услије- 
дила свечана подјела одликовања. 
Подијељене су три сребрне. дванаест 
брончаних медаља и тринаест крстова 
аа војничке васлуге.

Јединице поменуте Дивизије и наци- 
оналистички одреди дефиловали су 
испред Екселенције Г>вернера у савр- 
шеном реду.

Морамо нарочито истаћи, да су чете 
националне милиције осигуравале цје- 
локупан пут од Подгоркце до Жабља- 
ка и одавале почаст Његовој Ексе- 
ленцији на узоран начин.

Сунчаки дан допринио је много овоЈ 
узбудљивоЈ свечаности, а спонтано 
расподожење чнтавог народа тих кра- 
;ева дало је тон искрене манифеста- 
иије и оданости ЊеговоЈ ЕкселенциЈи 
Гувернеру, коЈи је продужио исте ве- 
чери за ГЈљевља.

Први је дио путовања Њ. Е. Гувер*  
нер закључио у Пљевљима, послије 
кратке посјете монументалном мосту 
на риЈеци Тари, којег нијесу комунисти 
поштедили. Разгледајући поч-*њену  
штету, Њ. Е. Гувернер је поновио на- 
кану да ће се исти поправити чим 
стигне потребни материјал. Да се не 
би онемогућио саобраћај, италијански 
војници су пребацнли преко ријеке 
један војнички мост, који савршено 
ошвара потребама. Цементнрани 
мост је 129 метара изнад равине во- 
де, са пет лукова.

Из Пљеваља је Екселенција Гувер- 
нер ишао за ЧаЈниче, гдје су га при- 
мили и поздравили команданти четвр- 
тог алпинског батаљона и батаљона 
„Интре“, те читаво становништво тога 
краја у искреном одушевљењу и за- 
носу. Дуж пута Пљевља—Чајниче, који 
се протеже кроз диван шимовит пре- 
дио Санџака, православно и мусли- 
манско становништво, у братскоЈ сло- 
зи и сарадњи за препород земље у- 
опште, пружили су Екселенцији Гу- 
вернеру видних и спонтаних доказа 
лојалности, оданости, нарочитог пош- 
товања и захвалности.

15 овог мјесеца Њ. Е. Гувернер упу- 
тио се рано ујутро из Плеваља за 
Цетиње, гдје је стигао у 8 30 часова 
навечер. Путем сезадржао у Жа- 
бљаку, гдје га је дочекао г. капетан 
Ђуришић са својим људима, који су 
га одушевљено поздравили и прире- 
дили Њему и пратњи по народном 
горштачком обичају насред ливаде 
закуску. Симпатичне госпођице послу- 
жиле су узвишеног Госта и Његову 
пратњу разноврсним сиром и на ражњу 
печеном Јагњетином. У симпатичном и 
топлом расположењу Њ. Е. Гувернер 
је наставио пут за Шавник, гдје се 
такође кратко задржао, а затим за 
Никшић, гдје Је посјетио хелиотера- 
писку колонију. Ту Га је поново оду- 
шевљено поздравила маса народа по- 
знатим врло спонтаним полетом.

У Подгорици Њ. Е. Гувернер тако- 
ђер посјетно Је хелиотераписку коло- 
нију и одгајалиште напуштене дјеце, 
које је Командант трупа Њ. Е. генерал 
Ментасти преселио из Данилова Града. 
Малишане је обдарио пригодом ско- 
рашњег имендана Њ. В. Краљице и 
Царице Јелене Савоја Петровић.

Кад је Њ. Е. Гувернер стигао на 
Цетиње изразио је своје неописиво

Пр»реди значај лова пд нас
№4 се лов аосмзгара објекгаавно _

само као сасргв ил ч разонода с шачке гл 
днлша лчца коЈе га вршн — укааује се & 
гов аничај аа оашхе ншаересе а његова уло!' 
у оишшој арнвредн. Не сомо да он аОНо.а„ 
анашне прпходе Државн н самоуаравнмм 
/елнма, а аа њега су везанн многн занаам 
нндусшрнје н игрговачка аредузеНа, већ н Вг 
лнк број иојгдннаца к цн елнх породнца цо 
лаан агу своЈу егансагнцнЈу.

У еагаро врнЈеме лов Је нграо врло велт 
улогу нсаочешка као /едан од начнна аве 
хране а доцннЈе као вншешко ааннмање ква 
лева н племеагва. Бно је везан аа шуму « 
чесаго главнн цнл њеног оасиганка н у све 
дњем впјеку нсклучнво је арнаадао власшедн 
без обанра на араво своЈнне над зелглпиипем 
као а1.з.в регално ираво лова Посагеаено 
право лова везквано је са араво своЈнне нав 
землншагем алн све до нашнх дана лов осагаје 
у шнјесно/ везн шумарсигвом п игумском ар1(. 
вредом и-> је накршнвање н наииг Закона 0 
лову од 1931 годнне бнло ааавлено у дужноиа 
шуморскнм оргоннма.

Слаб I населеноеаг н велнке иовршмне не 
агакнушпх шума биле су услсв велнког броја 
разноврсне днвљачн. За врнјеме Немањнћа у 
средњем внјеку, Јеленн п медв/едн нз нашнх 
исума слачн су на поклон у Дубровннк аа чок 
к ВекецнЈу а Још у арошлом сшолећу бнло је 
опа но ауигоаашн кроз многе наше краЈезе 
због арнсусшва велнког броје звјерадн.

И садсшња наша шумовнагзсиг ЗГ/9 Је до~ 
волчо за несмеаганн развншак днвљачн. Ве. 
лнка раз олнкосш у клнмашскнм н шерен- 
скнм односнма на сразм/ерно малоЈ аовришнн, 
ччнн да наша земља у ловачком аогледу 
саада међу најзаннмљнвнЈе земле у Евроаи 
Тако се код нас још м:же наћн ио некн ари 
м/ерак рнса н днвље мачке а међедн ннЈесу 
ннкаква рн/ешкосш. Од иернаше днвљачн нађу 
се код нас шоквн рарншешм као малн бмјелн 
орао љешннар нлн бчЈела чааља.

Наш закон о лову днјелн сву днвљач на 
зашшнћену (Јелен, срча, днвокоза, шешркјеб, 
фазан, шљука, /аребнца н дчв иловка), неза- 
шшн^ену (днв. свнња, лнснца, Јазаеац, куна, 
ласнца, вндра н вЈевернца), н звјерад у ко/у 
саада медзЈед, рнс, днвља мачка н вук.

Од зашшнћене днвљачн нма код нае срна 
у већнм шумскнм комплекснма Иолашннскнх 
и Шарачскнм шумама као н на ВасоЈевнћкнн 
Комовнма; днвскоза у ннкшићком н шавнн 
чком срезовма; шешрнЈебова нарочншоу Пнв- 
скнм, Дурмиш^рскнм шумама н на Бјгласнци, 
/оребнца, шљуко, днв, пловака н гусака има 
у околннн Скодсрског Језера, а нарочншо /е 
иознаш лов на шљуке у барском срезу ђе оне 
чесшо н знмуЈу. Јелена нема внше код нас. По 
кскаиавању роговља н назнвнма многнх м/е 
аиа вндн ее да их !е бнло Још доскоро. У 
БјелоиавлчћкоЈ к ЗашскоЈ равнкцн чувен /е 
лсв на љешшарке, Јаребнце н ареиелнце.

Од незаиианћене днвлсчн шреба саомен\ши 
днв. свпњу, које нма још у мЈешовншнм ви- 
сокнм шумама колашннског н шавннчког 
среза као н у Васо/евачкнм шумамо; вндру 
која се нарочшао ловн у иодручју ријеке Пнве 
н Таре, док сишннх грабежљнваца као м зе 
чева има гошово свуда.

У срезовнма нккшмћком, шавннчком, кола 
шннском н андријевачком нлш међеда н на 
рочкшо много вукова.

ЗвЈерад чннн мнлконске шшеше, нарочншо 
авоцн н свакоме је зашо доввољено да ј‘- 
убкЈа за шшо се још алаћа н награда. Ипак 
шреба насшоЈашн да се међедч не нсшрк/ебс 
сасвим јер им Је ово иослнЈе Карааша задне 
боравншше у Евроаи.

Према иодацнма аваннчне сашшксшнкг 
убнјено Је код нас /940 годнне:

Срндаћа .......... 140 кох. 
Днвокоза................................................55 „
Зечева......................................... 16.000 ,
Разне зашшнћ. аернаше дквљачн 32.850 . 
Д"вљнх свнња • ............................ Р7 .
Разне незашшнћене алн врнједне

длакаве днвљачк......................6.367 .
Разне незашшнћене аернаше днв 

љачн н ишнца граблнвнца . . 7,900 
МедвЈеда................................................ 15
Днвљих мачака . ................................ 19 .
Вукова...................................................302
У укупчо/ врнЈедносшн меса, кожа к крг^: 

око 2,680-000 дннара. Ако шоме дозамо 10.0С-9 
динара за нсалаћене награде, 10.000 дкнср 
наалаћеннх казнн ао ловачкнм крнвицама ■■ 
око 300000 дннара арихода од закуиа н пм9- 
са на ловачке карше, а одбнјемо 800.000 ди- 
нара колнко су ше годнне нзноснле шше^е 
Од днвљачн, добнјамо јошувијек нмаозанш*"  
нзнос од 2,200/000 дннора са коЈим ловарса-г1 
учесшвуЈе у нашо/ оашшо/ арквредк, док 'е 
ловом бавн ареко 3.000 људн, дакле гошсг- 
Р/„ н шег сшансвнншшва!

Прошле н ове годнне дивљач Је досша 
сшрадала и њен број Је смањен. Међуш«''- 
сшрогнм саровођењем законскнх одред^- 
аосшављање чувара ловкшша, коначнп'" 
нздвајањем опшшннеквх ловишша (У 
саадаЈу све арнвашне аарцеле мање од 200 ха ^ 
н аошсшицањем рада Ловачкнх Удру* е*"  
која шреба да окуае н регнсшрнра/у легалн- 
зоване ловце а сарече кркволовсшво.унаир'1 
Једнло бн се наше ловарешво н с шнме јои- 
внше доарннн/ело оишшо! ирнвредк ко/а ше 
жи да рнЈешн многе аишке задашке Уоа 
дашњнм, рашнкм ирплккама. _

задовољство, изјавивши да ј? е;ВЈ 
лосјета сјеверо-западним крајеви"3 
Црне Горе оставила на Њега и п>е 
гову пратњу најљспше утиске и не' 
избрисиве врло прнјатне успомене.
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дВА ПИТАЊА У ВЕЗИ СА ШУМАМА ПОРИЈЕКЛО ПОДГОРИЧКИХ МУСЛИМАНА
Као што смо у једном од својих 

ппвих чланака нагласилн, двије трећи- 
не земљмшта наше покрајине покри- 
ене су шумом. Наше шуме су врло 

Зоброг квалитета и као такве прет- 
гтављају велико наше благо, нажалост 
посад неискоришћавано или слабо 
искоришћавано. То благо нашој по- 
крзјини у будућности отвара широке 
могућности материјалног, економског 
и социјалног унапређења.

Једна трсћина нзше покрајине је го- 
тово огољела, тј. остала је без шума. 

има тешких посљедица на живот 
становништва тих огољелих крајева: 
опадање сточарства, кубЈрсње с огри- 
јевним и грађееним матерналом. не- 
сташица живих, изворских всда, сма- 
н>ен>е атмосфеоских талога за вријеме 
лијепе сезоне, које је праћено сушама.

Отуда се у погледу шума за нас 
постављају два проблема. Један се 
односи на пошумљавање игољелих 
крајева, а други на плзнско његовање 
н искоришћавање шума у нашим шу- 
мовитим крајевима.

Питање пошумљавања за нас ни;е 
ново. Оно се прије рата постављало 
са нарочнтом бригом. Чињени су пот- 
стицаји, вршени су ту и тамо радови, 
ширена је пропагакда али су резул- 
тзти остали биједни. Сгановништво 
ових крајева тешко се покретало на 
овакве корисне потхвате. Та се ње- 
гова ’ ?покпетнс^т и безвољност за 
оне прнлике може раз\мјети, — рачу- 
нало је да ће помоћ притицати са стра- 
не, — али се данас ие да разумЈети, 
а још мање оправдати. Зато се, у ин- 
тересу унапређења живота и псстав- 
љања*  чврстих основа за наш пози- 
тивни развој у будућности, намеће 
потреба да се предузму мјере да се 
изврши масовни пскрет нашег ста- 
новништва ради пошумљавања ого- 
љелих терена. Шумарски стручњаци 
би иврадили план тих радова, а над- 
лежни би се постарзли за саднице и 
за трошкове око ове акције.

Нека сваки зна да су шуме наше 
велико благо. Оне нзм и у оваквом 
стању примитивног искоришћавзња 
пружају знатне благодети, а што би 
тек било када би се оствариле бескрај- 
не могућности њихове рационалне ек- 
сплоатације ?

Некада. у Старом вијеку, наши кра- 
јеви су били јако обрасли густим и 
непроходним шумама. Али, усљед ра- 
това и због тога што су се у њкма 
крили неппшатељи, Рииљани су прши- 
ли огромну сјечу шумз, тако да су 
пне посгале ри/етке. Доцни>, у Сред- 
^ем вијеку, увидјела се штетност то- 
га тамањења шума, па су предузимане 
мјере да му се стане на пут. Чак и 
наша средњевјековна држава старала 
се за очување шума. Душаиов зако- 
ник поставља ограничења рударима 
у погледу употребе шума, јер су др- 
веће у рудном топиоништву употреб- 
љавали у облику ћумура умјесто каме- 
мог угља. Крчки статут из ХЈЈ1 вијека 
докоси директне одредбе о заштнти 
'пума. Све модерне државе, путем сво- 
јих вакона о шумама и путем свођ-х 
°огана, настоје да не само сзчувају 
шуме од уништавања него и да их 
Укаприједе.

Ово старање има своје велико оправ- 
2ање у користима које нам шуме до- 
н°се и које би нам могле длносити 
пРи бољем искоришћавању. Код нас 
се шуме највише користе за огријев- 
Нн материјал, али треба знати да у 
кУлтурним земљама у том погледу лр- 
Во Долази тек на друго мјесто, јер се 
А>егова употреба замјењује употребом 
Каменог угља, кокса, електричне струје 
и т- д. Иако је значајна употреба шу- 
Ме.У огријевне сврхе, много је значај- 
Ни’а њена употгеба у техничке сврхе.

Гехничка употреба шуме отвара мно- 
е могућности њеног искориићавања. 

У_На се врши у лва правца: механи- 
ким и техничким путем. Механичким 
Утец од ШуМа се прави грађевни ма- 
РИ|ал и материјал ва равне пред- 

ш Те НамЈеи,таЈа н алата. Али употреба 
белн6 У хемискоЈ индустрији је врло 

ика. Довољно је, ради илустраци- 

је, напоменути да се од дрвета иара- 
ђују хартија, целулоза (хартија и разни 
експлозиви), вјештачка свила, шећер 
од дрвета, као и влакна за прављење 
штофова. Врлојеважна употреба др- 
вета у таковваној сувој дестилацији. 
Тим путем се од њега проивводи аце- 
тон, метил-алкохол, сирћетна кисјели- 
на, катран, крезотна уља и други про- 
изводи, међу које спгдају екстракти 
за штављење коже (напр. танин се 
добија из храстовине и кестена).

Засад, ми не можемо рачунгти на 
хемиско искоришћавгње наших шумз, 
из простог разлога што кемамо нн- 
дустрије Па илак, уз радове ко]е мо- 
жемо предузети да се наше ш\ме бо- 
ље механички исксристе, изгледи које 
нам обећава њихова хемиска експло 
атација могу да нам послуже као јаки 
потстицаји да истрајемо у бсрби за 
унаиређење шума и да не оклијевамо, 
када с помоћу Божјом дођу боље при- 
лике. да предузмемо све што је потре- 
бно за подизање индустрије на бави 
и механичке и хемиске експлоатације.

Пошумити огољеле крајеве и иско- 
ришћавати нгше илме уколико се, 
с обзиром на данашње прилике, нај- 
боље и нзјрационалније може, — то 
су два питања која нам се неспходно 
постављају и која се морај^- ријешити.

Д-

Саобраћајни прописи
У саобраћајној несрећи 7-У1! т. г. 

под точксвима великог камиона у 
Његошевој улици нзшла је смрт једна 
вриједна и честита старица, а ова 
несрећа је утолико тежа што њен 
стари муж остаје болестан и немоћан 
а да га нико не може послужити или 
му се наћи у потребама код болести.

Не истичући овдје до кога је кривица 
у овој саобраћзјној несрећи, јер ће то 
власти установити, овај случај намеће 
нам дужност да истакнемо важност 
саобраћајних лрописа

Вожња моторних возила кроз Це- 
тиње је доста брза, али кад се узме 
у обзир и баци поглед каквом се бр- 
зииом возила крећу у другим варошима, 
увидјели бисмо да је код нас вожња 
сасвим умјерена. Саобраћајни прописи 
постоје од раније, а такође њнма је 
предвмђено и кретање пјешака. Ове 
године је издатз наредба „Уличва ди- 
сциплина**  и истакнута на видном ^је- 
сту а нарочито у локалима. П«.» тсме 
пропису цредвиђено је да се пјешаци 
имају кретати свуда десном стганом 
улице и тротоаром — јер лагично је, 
да средика улице мора бити слобо- 
дна за кретање моторних возила. Исто 
тако предвиђено је да пјешаци имају 
прелазити улице ва ћошковима, а бла- 
говремено биће обиљежено гдје пје- 
шаци имају прелазити. Овога прописа 
се треба строго лржати, јер је то у 
интересу самкх пјешака. Узевши у 
обзир да је човјек често пута зами- 
шљен, и ако се не креће куда му Је 
одређено (тј. тротоаром и десном 
страном улице/може лоспјети за час 
под точкове неког возила; нароч'то 
се то можо десит? старим и тромим 
особзма, које у неспоразуму гдје да 
се склоне могу да настрадају. Фак- 
тично, наш св^јет је научио да се по 
комодитету кр?ће куда нађ^ за сходно, 
гг рачунајући при томе хоће лн на- 
сгргдати или не, па утолико теже 
схвата важност прописане уличне ди- 
сциплине. Опажл се да су дјеиа осо- 
бито неста ина и немарна у кретању 
улмцама, и за велико чудо да се до 
сада нијесу длгодили безбројни не- 
срећни случајеои, а нарочито код дјеце 
клја игпају улични футбал.

Прошле године саобраћајии су пје- 
шаке упозоравалн и у-ућнвзли на кре- 
тање десном страном улице, али свн- 
јет је ту поуку мало аржао и окренуло 
је опет по старом немарном кретању. 
Сгога би било веома упутно, да се 
сваки појединац строго држи прописа 
о уличној дисциплини, »ер ће се на 
тај начин олакшати саобрзћај и неће 
се догодити ниједан несрећни случај.

Лазива

Од Јужних Словена, чије је насеља*  
вање на Балканско Полуострво из сје- 
верног дијела средње Европе трајало 
од IV до прве половине VII вијека, 
најчистији дио српског народа наста- 
њен је у Црној Гори. У некада слав- 
ној и чувеној Зети — Црној Гори на- 
стањени су и муслимани српског по- 
ријекла, који су, чувајући кроз вјекове 
здрав народни дух из којег поникоше, 
налавили свој животни пут у средини 
гдје и данас живе.

Међу црн >горским муслиманима по 
својој жилевости и отпорности илдва 
јају се подгорнчки муслкмани. Опори- 
јеклу и насељавању подгоричких му- 
слимана остали су нам драгоцјени 
подаци од г.исца животз и обича|а 
црногорских племена Андрије Јовиће- 
вића, Јчитеља, у његовом ралу „Зета 
и Љешкопоље", који је издала Српска 
крзљевска акадгмија по упутствима 
Јована Цвијића у своме „Српском стно 
графском зборнику.**

Муслимани су се у равно доба, усљед 
вјековних борби нашег н^рода против 
разних завојевача, насељавали из окол- 
них братстава наших виталних пле- 
мена по варошима гдје је била власт 
организованија и живот бгр коликс-то- 
лико сигурнији него ли на селима. Та- 
ко с? досељени у Падгорицу из сгаре 
Црне Горе; Калуђеочнћи из Његуша; 
Османагићи, Коскићи, Аџаглћи, Абда- 
гићи, Хијаарагићн. Бешлићи, Хусена- 
гићи и Шахиновнћи из Бајица. Осма- 
нагићи су од Мартиновнћа. Шабана 
џовићи су из црнсгорсксг Приморја. 
Из Црмнице су: Бнбсзићи, који су род 
Пер^зићима, у Годињама, Вуковцима, 
Марковићима и Паштровићимз. Аливо- 
дићи из Цеклина, Покркпнћ«, Ђгрбу- 
зовићи и ЈЈз.ковићи из Комана; Јеври- 
ћи из Буроњз; Сератлићи од Милоњи- 
ћа и Челебичнћи од Челебића из 
Љешанске нахије. Ив Бјелопазлића су: 
Аверићи, Алибалићи, Керовићи, Ефо- 
вићи, Делалићи, Реџовићи, Јахићи, Ба- 
штићи, Рамацановићи, Мандићи. Дер- 
вишевићи, Стринићи и др. Предак је 
Аверића из Слатине и звао се поп 
Илија.а доцније је био кал}ђер у ма- 
настару Ждребаонику. Имао је два 
сина: Бошка од кога су Бошковићи 
и Калезу од кога су Калезићи. Илија 
је прешаона ислам и добио имеЈунус, 
који је имао два синз: Авера и по 
њему су Аверићи добили своје презиме. 
Из Спужа су: Мећикукићи. Хусеннови- 
ћи, Османћахићи, Галичићи и лр. Из 
Пиперасу: Салагићи. Капићи и др. Под- 
горска су братства: Кинковићи, Љума- 
новићи. Прашливићи, Диглисићи, Кр- 
пуљевићи, Казимановићи, Ћерићи и др. 
Махмудага Кинковић био је „сабља 
подгор^чка**,  гласовит јунак, који је 
чинио част Подгоричанима. Из Куча 
су: Ђурђевићи, Шар^ићи, Арпвићи О- 
раовци, Ћетковићи, Паћуке, Рамовкћи. 
Реџићи, Шаовићи и лр. Тзк«ђе ив 
Кучд под за едничким п^езименом Хај- 
даркучевићи: Вранићи, Беговкћи, Аау- 
новићи, К-^Риетовићи, Селхановнћи, 
Руонићи и Фиганоз'-ћи. Из Груда су: 
Лекићи, Абдовићи, Крчићи, ЈВчевићи, 
Дековићи, Боатонићи, Тузови^-и, Ачко- 
вићи, Т^рковићи.Ђечевићи, Маљевићи, 
Лединићи, Бупазеровићи, Метх џ^ви- 
ћи. Таљановић«, Ј^снћи, Смсжоннћи, 
Аџихгсеиновићи, Ибоичевнћн. Водоги- 
ћи, Аировићи, Мустагруд»-ћи. Абдо^е- 
ровићи, Мер1'лићи, Кадићи и др. Ла- 
чевићи г\’ били добри ј?наци. Алииај- 
гласовнтије муслиманске породице би- 
ле су: Османзгићи, Лекић«, Авернћи, 
Абдозићи и Крнићи, га којима је не- 
када поччвалн впаст ПлЈГоргце. Из 
Затрепча су: Оручевићи, Амедовићи. 
Грађевићи и Гоковићи. Медо Гоковић 
био је чувени љекар у Попгорици. Из 
Жабљака су: Омеоћахић«, Каписазози- 
ћи и Крепонићи. Из Зете су досеље- 
ни у Подгорип\: Лукачевићи, Пашићи, 
Мухамедовићи, Оџићи, Пиранићи, Ра- 
кићи, Му1аџевићи, Мујакићи, Аџиоме- 
ровићи, Пашовићи, Мујохоџићи, Јаку- 
повићи, Хебовићи, Секнићч, Дервано- 
вићи и др. Из Никшића су Фери8овићи. 
Сеферовићи се убрајају у старе Под- 
горичане. Свега су четири муслиманске 
породице турског поријекла: Азгано- 

вмћи, Аматовићи, Мемовићи н Агићи 
и оне су давно посрбљене.

Подгорички муслимани као способ- 
ки трговци рабасуги су с^оро по свн- 
ма варошимз Црне Горе и свуда су 
братски примљени. Муслимани су не 
само у Црној Гори нег<» и у осталим 
српским крајевима могли да несмета- 
но врше своје редовне послове, стичу 
непокретну имовину, подижу џамије и 
друге вјсрске установе. У неким ва- 
рошима Црне Горе муслимани су гла- 
вни трговци. Нигдје није било орган» - 
зозане државне неголера^тности пре- 
ма м/сди..-.анима и њиховим вјерским 
усган;»вама. Јгр су одлике нашега 
народа: широког г удост, праштање, зг- 
борављање и гајење брат ке љубавл 
и слоге беч разлике на вјеру.

Апи, нажалост, и наша пре .ратна 
муслиманска интелигенција, иако ма- 
лобројнз, нкјмање је оадила на нацио- 
налном лрепорођавзњу муслимана, који 
су у нацн -налном духу природно ва- 
спитзчи да воле свој народ и своју 
отаџбину изнзд свега. Погљедица је 
тог.-« осјећање п .требе за народно- 
ствара.тачкс-м а не ва књишко-теорет- 
ско-.-. ннтелигепинјом Формирање ка- 
дрз нзродне интелигенције захтијева 
потреба иародног трепорсда. Јер само 
ибог чепостојања маро~.не интелиген- 
ције и народњак-' нађу се појединци 
и кој мусли>:аиа да под провидним 
плаштом „ззштитника вјере“ органи- 
зиргју муслнмаие на чисто вјерској 
умјесто на националнојоснови. У так- 
вом нездрзвом стању требамо трзжи- 
ти узро.ке ззЈге.м Јрив^ња >. гјшп« нзрод- 
них интереса. г!а нарсдц.ацима >. тој» 
да се у народу што више поопагира 
избздивање из нашега уобичајеног 
говора ненародне ријечи странсг по- 
ријек ?а ^Турчит", која уств-<ри нге 
ичраз осјећања, а још мзњ? пзнгчана 
лоријекло наших муслмманз, већ треба 
да зов-мо једгн другога у наоодном 
духу ндродним Језиксм: братс Србине, 
држгћи се увијек освјештаног прин- 
ципа: „Бзат јс .’.’ио, које вјере био“.

С Ђ.

Положај у Индији се погоршао
Насупрот вијестима енглеског рздиа, 

сазнаје се дз се положај у Индији 
још више погоршао. Полицчјске снаге, 
које нијесх' биле у стању да саме 
спријече догађзје, морале су затра- 
жмти интервенц^ју јаккх контикгената 
во|ске. Званичне вијести И8 Нових 
Делхија јавља/у да су манифестације 
учешћем радникз и студената добиле 
угрожавајуће рабмјере. Полицијз јемо- 
рала да сс послуж« ор' жјем, како би 
распршила лемостранте. Огсрчено ста- 
новништво ивашло је на улице да по- 
могне манифестантима. Свјгтина је нз- 
пала агемте. одузелз мм оружје и кре- 
нула пут П/еф^ктуре да ззтражи с-сло- 
бођење ухапшених профегора, студе- 
ната и радника. Вчасти су се г-сново 
послужиле оружјем г.рстнв св^етине, 
која је одговорила пзљ^ом и нзвела 
јуриш на зграду. ПослиЈе жегттког 
сукоба са свјетином, којз је вавлааала 
згјјзд -.м префектуре. паљбом против 
те зграде иста је потпуно порипена. 
Доуге !с-в>'С зграде с- те оштсћене 
баченим бомблма. Свјети^з је за^им 
запосјелажељез 'ичке канцелзрнје, које 
ј? опљачквла и запалзлг. .Млогобројни 
пожари избили суу^азн«'-- чет^ртима 
града. онемопћивиш рад ватрогасаиа 
ксји су нашли све прилавне улице 
пуне прегрзда. Иза тога су стигла 
прва поја«ања трупа које су сачиња- 
вале -осадо главнмх тача»а Нових 
Делхија. Тзкође и мв дртгих главних 
центара Инд че сгижу вијести о гзбу- 
нама и сукобима између свјетине и 
тр\»па, које су често пуцале на демон- 
стпанте. тзко да је било многс мртвих 
и г»ање|:их.

ИЗ УРЕДНИШТВА
Уповоравамо све наше сараднн- 

ке, да хонорар за своје чланке 
могу примнти лнчно нли преко 
свога пуномоћника најдаље ва 30 
дана од објављивања свога чланка.



Страна 4 ,ГЛАС ЦРНСГОРЦА'

И8 ПРАВНЕ ТЕОРИЈЕ И ПРАКСЕРАСКИД УГОВОРА ЗБОГ НЕИЗВРШЕЊА
Главга посљедица раскида уговора 

јесте г враћај у пређашње стање. То 
значи да по раскиду уговора уговорне 
стоане долаае једна према другој у 
положа: у коме су бил^ прнје закљу- 
чења уговорног односа.

Питан.е раскида уговора због неиз- 
вршења зрло је занимљиво у нашем 
праву, утолико прије што 8аконнци у 
погледу њега нијесу довољно јасни. 
БлагодарЛи тој нејасноћи, у нашој 
правној књижевности изб- ла је ра- 
справа о томе да ли се, по иашем 
праву, може раскинути уговор ако 
једна угозорна страна не кзврши своју 
обавезу према другој.

Ја:но је да се пптање раскида уго- 
вора због неизвршења псставља само 
код дво ттра^их уговора, тј. код таквих 
уговора гдје и једна и друга уговпрна 
страна имјју и права и о5азеза једна 
према другој. без обзира нз количину 
и каквоћ’/ тих прзва и сбавеза. Такзв 
је угпвор, напримјер, уговор о купо- 
лзодзји: купац има право да прими 
предмет и обавеву да полсжи цијену, 
а продавац има нраво да ирими цијену 
и обавезу да преда предмет.

Да би један двогтргни уговор био 
извршен, потребно Ч- да и једна и 
друга уго>’орна странз •• зврше сво,е 
обавезе. Не хзжсмо : :ља')е своја 
прзва, јер су њихове обав-.зе у т.«квом 
одкосу да обавеза једне претставл>а 
право л.руг-: уговорне стра?;е и обратно, 
те се, према «оме, избршен-.ем обавезе 
јечне остзарује ппано др*  гс стрзне.

У чсму се. кочкретпп, с-;“ -зји пигзње 
раскоа угалорд због иеизррш?-н>з?

Узмнмо један примјер. Лице А одни- 
јело је код кројачз Б штоф да му 
сашије одијело. Погодили су се да 
цијена буде х лира, дз одчјело буде 
нзчињено по одређеном обрасцу из 
мо-ног журнала и да буде готсво у 
тачно одргђенк дан, када »аручнону 
требц за неопходну сврху. Лице А је 
кројачу Б унапријед платило одрсђену 
цијену, осганши у увјерењу да ће и 
друга страна у потпуности извршити 
своју обавезу У погођени дан, када 
одијело према споразуму твеба да 
буде готово, лице А се обрати кројачу 
Б, али овај није био сашио одмјело, 
већ с? извињава молећи лице А да 
причека још који дан. Пошто лмцу А 
одијело треба баш за погођени дан, 
јер, рецимо, треба тога дана да у њему 
изађе на вјенчање, то се лице, у при- 
суству пуног неизвршења уговорне 
обавезе од друге стране, пита шта да 
чини: или ће од кројлча трзжити да му 
поврати и положен/ цијену и предати 
штоф, или ће од њега захтијееати да 
изврши за други термин своју обавезу 
уз евентуалну оштету за неизвршење 
на вријеме које је по уговору било 
утаначено.

Као што се види из датог примјера, 
код неизвршења или непотпуног извр- 
шења уговорне обавезе једне уговорне 
стране, за цругу уговорну страну 
поставља се питање хоће ли раскинути 
уговор или ће захтијевати даље његово 
извринње. То су, дакле, два пута, чије 
посљедице нијесу једнаке.

У погледу извршења уговора по- 
јављују се четири могућностм: 1) обије 
уговорне стране потпуно не исп)не 
своје обавезе; 2) обије уговорне стране 
дјечнмнчно испуне своје обавезе; 3) 
једмч говорна страна потпуно не 
испуни своГу обавеву: и 4) једна уго- 
вор -?а страча дјелимично испуни своју 
обавезу. Пошто уговорних обавеза 
може бити врло многоструких и разли- 
читих, то уговорне стране једна према 
другој, у погледу извршења уговора, 
могу да дођу у различите односе.

Решавајући постављено питање, пра- 
вни мислиоци су створили више гле- 
дишта, која се, углавном, могу свести 
на три. Према једноме, уговор се због 
неизвршења (потпуног или дјелимич- 
ног) не може раскинути. Према другом, 
уговор се може раскинути само због 
потпуног неизвршења. Према трећем, 
уговор се може раскинути и збогпот- 
пуног и због дјелимичног неизвршења. 
У сваком случају, ванспорно је да се

уговор може раскинути споразумом 
уговорних страна, јер, по принципу 
аутономије воља, као што уговор по- 
стаје сагласношћу воља, тако он може 
и да престане том сагласношћу воља.

Раскид уговора сагласношћу воља 
уговорних страна врло се ријчко де- 
шава у пракси, и то из равлога што 
треба сгвари довести у пређашње 
стање, те уговорна страна према ко- 
јој је извршеиа уговорна обавеза оби- 
чно нерадо повраћа примљено од друге 
уговорне стране. Баш због тога, кад 
се говори о праву раскида уговора 
због неизвршења, мисли се само на 
раскид лојн се постиже судским путем.

Римско право је у погледу питања 
раскида уговора због неизвршења за- 
узело одлучан став: угсвор се у том 
случају не може раскинути. Зашто јеИ опет Индија

Има већ скоро два вијека откада 
Енглези господаре Индијом. Индија, 
>а најгушће насељена земља на сви- 
јету. није мсгла да буде искоришћена 
за колоиизован.е, те су на огромним 
територнјама Енглези «огли да сставе 
само мала проставништва свог из- 
рабљивачког нмпери]ал*зм«.  Па ипак 
је њихова власк све до недавна изгле- 
дала врло чврста и сигурна. Велика 
Британија јс њу одржавала потпома- 
гањем својих хапиталистичкнх »сеље- 
нг.ка. учвршћивањем псмсрске ,'лсћн и 
иродубљивањем унчтрашње неслоге 
м«ђ^- нојединим групама иоробљеног 
станов'*нштза.  Томе је ишла уприлог 
чињеннца да је огромна маса сд 380 
милиона Цндијаца (то јегт ско: о пе- 
тина цјелокупног становништва сви- 
јета) расцјепкана по кастама, етничким 
гр>п:‘г-’.а, вјсрским заједмицамз и сек- 
тама, као и на мпогобројне мање и 
веће државе или цијеле теоиторије 
подвргнуте енглеској управи. И у томе 
)е била бритакска срећа. Да су Ин- 
дмјци били сложни и јединствени. а не 
овако рацјгпкани, већ давно би свргли 
са себе неподношљнви терет британ- 
ског јарма и остварили свој вјековни 
сан о слободи и независности; а овако, 
подијељени, растргани и осиромашени, 
остали су за дуго вријеме понизни 
инструменат страног тирннског госпот- 
ства ЦЈгавише, сврстани у редовима 
индијских трупа, под заповједништвом 
британских официра, служили су си- 
нови Индије као оружје у рукама 
угњетача уперено против њихове соп- 
ственс имовине и као тјелесчи чувари 
својих најгорих крволока. И не само 
то, већ је Бритамија у сваком случају 
потребе, штедећи по обичају до крај- 
ностн крв својих сопствених синова, 
отпремала своје индијске робове на 
сва најстрашнија бојишта, гдје су они 
лили своју крв за узвишене интересе 
ситијских трбоња. Индијци су увијек 
били кљукани свакојаким обећањима, 
и, у својој сржи поштени и наивни 
као и сви оријенталци наклоњени фа- 
тализму, уви;ек су се дали насадити 
оц стране традиционалних ч вјештих 
англосаских лажовчина. И Британци 
су се надали да ће то увијек тако 
трајати, па се нијесу ни најмање узне- 
миравали ситнијим и крупнијим револ- 
тима који су спорадично нзбијали у 
разним крајевима простране Индије. 
Крв се немилосрдно лила, и у тој дра- 
гоцјеној индијској крви покушгвале 
су се угушити свете тежње тог древ- 
ног цивилизованог народа.

Али сада је у току формација ин- 
диске нацчоналне свијести. Тај процес 
можда не напредује муњевитом брзи- 
ном, али он ипак напредује и све више 
показује своје резултате. Енглези вла- 
дају оружјем и стерлинзима; Индијци 
имају у својој активи бројну јакост 
народа који се постепено буди и по- 
стаје свјестан себе. Одлични агита- 
тори раде на проповиједању паниндиј- 
ске идеје и на формирању народне 
свијести.

Енглези никада за ових 200 година 
владања нијесу помншљали на то да

оно заузело овакав став, није тешко 
увидјети. Уговор је закон за странке. 
Закони треба да су чврсти и да се 
извршују. То је општи интерес. Ако 
која уговорна страна не испуњава своје 
уговорне обавезе, она се гријеши о 
звкон, и, умјесто да јој се та грешка 
одобри, та се стрзна, немогућношћу 
раскида, приморава на вршење уговора, 
односно на испуњавање закона.

Модерна права, полазећи од изне- 
шене поставке римског права, не иду 
тако далеко у ригорозности чувања 
и извршења уговора. Она дозвољавају 
и раскиде уговора, али већином огра- 
ничавају се у томе особеношћу пра- 
вних случајева, а нарочито стицањем 
одређених услова.

Никад није довољно нагласити да је 
у питању које овдје расправљамо, и 
не толико с обзиром на односне за- 
конгке прописе, поље судијине уви- 
ђавности врло широко. Правник

учине Индијцима неке уступке; обратно, 
они су уви:ек измишљали начине како 
би Индијцима што више отежали свој 
јарам. Врхунац тога је постао када су 
недавно Брнтавци гатражили да им 
Индија помогне у борби, како би из- 
војевзли побједу у гвоме рату. И опет 
су дошли са обећањима и са слатким 
рнјечимз, али им све то није више 
помсгло. Ззшго? Зато, јер Индијци 
више ие дају никакв*  вриједност ен- 
глеским обећањнма. И то је потлуно 
јаснп н логично. Гдје су Енглсаи били 
^риј^? Зашто ч\’ се јЗви.уи тек сада, 
када се Јапанци већ налазе на врати- 
ма Индије? И, иајзад, каква су то о- 
бећања када се односе опет на ства- 
пи које се имају одиграти тек након 
свршетка рата?

Индијци чмају искуство из прошлог 
рата; Енглеска је побиједи.тз, па је 
према томе побиједио и онај крвни 
допринос који је Индија дала Британ- 
ском Царству. А шта је она добила 
за то? Ништа. То би већ био довољан 
разлог да се отворе очи Индијском 
конгресу. А.чи постоји и један други 
разлог, исто тако в--лик, ако не и још 
већи. Ради се о томе да у индијским 
масама и код претставника њихове 
политике постоји јасан осјећај да ће 
Велика Бритинија ивгубити рат, да га 
сада губи, ако га није већ изгубила.

Енглези виде да је одлтка Индије 
чврста. Одлука, коју је Коигрес фор- 
мулисао у захтјеву да они напусте 
Индију. Сви главни лретставнипи ин- 
дијског народа на челу са његовим 
правим вођом Махатмом Гандијем по- 
ставили су чврсте захтјеве у том сми- 
слу. СкупштинаПаниндијског конгреса 
одобрила их је са скоро 20:1.

Очигледно је да је вријеме за пре- 
говоре давно прошло, са обзиром на 
све већу напетост унутар самог ин- 
дијског народа, тако и обзиром на 
спољашне прилике, јер треба имати у 
виду да су Јапанци већ мјесецима на 
капијама Индије.

Преварама није се дакле ништа ви- 
ше могло постићи. Који је пут дакле 
преостајао Британцима? Сем превара 
познаје британска тактика само још 
насиља. И тако се догодило, да је 
ових дана похапшен велнки број иста- 
кнутих заточника идеје имдијске не- 
зависности, а међу њима и Ганди, 
Пандит ЈЈехру и др.

Било би увалудно губљење времена 
доказивати да се оваквим мјерама 
данас више ништа ке може постићи. 
То и сами Брктанци одлич*о  знају, 
иначе би им већ раније прибјегли.

Али — утопљеник се и ва сламку 
хвата. Само што још ни једнога од 
њих сламка није спасла.

Пажн-а оглашивачима
Скреће сс пажња оглаинвачижа да убуду- 

ће за оглашивање у листу треба унапрн|ед 
послати новац за дотичнл оглас, према тарнф«

1) о« цио стубац лкра: 300 —
2) 8*  полк ступца лнра: 150* —
3) ва четврт ступиа лира 100* —
4) в*  кање од четврт ступца лира: 50—

Ураа.вашт»<'

Идеологијг — народно иормило
Идеологија треба да је прави Ре 

флекс духовних, моралних и матери 
јалних потреба и стремљења једнОг 
народа. Није ли то, није идеологија 
не прима је стварни живот и његом 
потребе. Стварни живот чини нешто 
сасвнм друго него што чики идеја н 
идеологија која није заснована на пс- 
зитивним, стварним, могућим и правим 
тежњама једног народа. Идеологија је 
животни план бољег живота. Тај план 
као и сваки други план, треба да је 
састављен из могућих и расположи- 
вих елемената. Планом не смије да се 
предвиди већа грађевина него што се 
има материјала; иначе ће зграда оста- 
ти недовршена, употријебљени мате 
ријал не може се употријебити или се 
употребљава са смгњеним ефектом 
Права је идеологија у којој је ивражен 
народни интерес као примарни а лични 
као лодређен народном. Таква мдео- 
логија има права на живот, друге до 
ње иемају мјеста.

Сада да се упитзмо: какав је наи? 
оријентзцисни план, наш правац - 
наша идеологија; којим материјалом 
располажемо и којим факторима ра- 
чунамо? Ко су наши инжињери, кон- 
структори народне зграде — претстав- 
ници народа, његови тумачи? ЗнаЈу 
ли они, према материјдлу, направити 
нацрт народне зграде — створигн 
идеологију? На ово би се могло од- 
говорити, да је наша идеологија: мир, 
ред, рад. Идеологоја је тако одређе- 
:<а обзиром на наше прилике, стварни 
и витални интерес нашега народа. 
Констлуктори те идеологије. мзрпдни 
гумачн треба да су вође народа иа 
борб? угушења злочичгчког покрета, 
Они су положили испит, умију да во- 
де народ. Свршили су један в?лики 
задатак. Очистили су земљу од ру- 
шитачких е.темената, измећара стране 
пропаганде, која је код нас уродилз 
најзећу несрећу коју је икадз досгд 
имао један народ. Ати није то све, 
није са ти4 до краја испуњена ду- 
жност; треба, ако је који злотвср 
остао, да се до краја чисти; застоја 
не може, не треба и не смнје да буде. 
Поред тога имају да се посвршавају 
и други не мање важни вадаци Има 
да се и даље строго одржава миг. 
чува поредак, учествује на подизању 
и обнављању земље.

Дужност учествовања лежи на сви- 
ма н'-*ма  подједнако. Сви на своју ре 
довну дужност! Дужност да се врши 
најбрижљивије и најсавјесније. Инте 
реси наши то налажу. Вратимо се њи- 
ви, ливадн, школи, канцеларији, ра 
дисници. У раду је спас. Сада, у вре- 
мену великог свјетског рата, нарочило 
је потребно стварати, радити и уче- 
ствовати. Ко сада, мјесто да рад< 
држи се по страни, не одужује се 
према себи нити према друштву и те- 
шко је вјеровати да ће тај икад шг- 
ћарити.

Права народна идеологија не тр? и 
партије. Партије претстављају два “ 
више посебних интереса, кдеологи-з 
један општи; партије значе подвоје- 
ност, идеологија компактност; иде<;- 
логија може да каналише све народве 
снаге, партије не могу. Идеологи;а 
претставља тек народно кормило. Бро^ 
народног живота сигурно путује упра 
вљен добрим кормилом а у сигурним 
рукама. Идеологи’а садржи. у себи свз 
начела и елементе народног интересг 
Остварењу тог интереса имају сви. 
без разлике, да теже и да дају ж- 
требни прилог. У општем, народно« 
интересу наћи ће се и појединачни 
интерес, а не обратно! Појединни мо- 
рају бити изван и изнад личних, л° 
калних и партиских интереса, а наро- 
чито ово морају бити вође и претстав- 
ници народа. За вође и претставник*  
треба да дођу опробани људи, љуД« 
од рада, спреме, способности и врли*  
на. За положај не треба нико да се 
граби. Положај треба да је тешка ДУ 
жност; треба да дође на положа) са- 
мо онај ко је кадао да дужност иввр- 
ши... Ово захтијева народ, ово 
његов интерес, његово кормило 
ндеологмја. к *
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'МОРАЛНО УЧЕЊЕ ИСУСА ХРИСТА 
XI.

«ад бисмо заузели став према Хри- 
гговој појави онлкав какав би хтио 
Харнак, довело би нас до такве по- 
вршности до које су дошли Христо- 
зИ биографи Штраус и Ренан. Оба су 

старали да скину са Христове гла- 
’е небески ореол, да Га сведу на зе- 
мгу и ограниче земаљским условима. 
;еп иако се њихова свијест мири са 
тцм. Да Је Христово дјело нешто изу 
з^тно, оии се старају да ту изузетност 
цбјасне Христовом генијалношћу. Ре- 
нзн, који се базира на Штраусовим 
н3учним основама, пуштајући крила 
^оје фантазије, написао је један ро 
цан, у коме су се истина и лаж поми- 
:ешале и у ком се Христева генијал- 
ност иаједначује са богохулством. 
Иа<о је Ренан заузео научно-критички 
сгав према исторкском матернјалу, он 
је, ДЗ нам дао слкку Хрисзовог 
хквота, пуноручке црпио црте и де- 
гаље из најнепоузданијих извора. апо 
крнфа, извртао или наопако тумачио 
појаве и ријечи изложене у Еванђељу. 
једзн озбиљан став према Ренану, 
н^рочито данас, када је већ одавко 
помрачен сјај његове славе и његовог 
пада — већ неће из;лгвати самс оби- 
чно негоЈОвање, него и одвратност 
према лакомислености и моралној не- 
одг^ворности, која провирује из свих 
н,е1ових дјела. Исто то може дз се 
рече и 3' 1Ј’граусз, нарочито пошто 
је себе коригирзо у другим издањима 
сзојих дје.1а и псштс се код њега 
лрчбудила валист нрема Ренановој 
слзви. Ми не можемо да нађемо еван- 
ђелског Исуса Христа ни код једног,

А<о су се Кинези послкје бирман- 
ског пораза још и кадали да ће ја- 
панска бура на неки тајанствени на- 
чин да их мимоиђе, то су се све те 
наде сада ие;аловиле. Борбе које се 
воде овога мјесеца дају јасно видјетк 
да је Јапан одлучио да иаведе кон 
центрични напад на Чунгкинг.

Јапан нсма намјере да освоји Кину, 
него хоће само да сломи отпор чунг- 
кинире владе против увођења новог 
псретка у Источно*  Азији. Мора се 
имати у виду да су многе чињен;-.це 

.. . ..........„ .... говориле ва то да ће се моћи наћи
«игм ког? лругог, нитм пак да будемо спорззумно ријешс-ње, јер већ и сам 
озарени Н>ег?вом благошћу и препо- ” - • ■ •
родилачком љубављу. Чисто стакло 
зропушта свијетле зракове, а упрљано 
их крије ити уништава. Кроз нечисте 
зуше и мисли показао се један лик, 
•оји је остао туђ хришћанском срцу, 
ме само као историска, него и као 
»ванђелска личност.

Исус Христос на многим мјестима 
у Евзнђељу говори о својој изузетној 
чисији, да је Он обећани месија кога 
народ очекује. Ако се призна ла је 
И-усу Христу маложена илузорнл јии • 
:ија, онда се тешко може наћи здра- 
зих разлога за Његову личност у о- 
бичној људској стварности. Месија је 
према Св. Писму, као и према општем 
увјерењу јудејства, виша ивуветга по- 
јава, која припада једном вишем реду 
и ке може је обухватити ни најгени- 
јашији људски ум. Још треба узети
V обзир однос Меснје према Богу и 
Вога према Месији. Све то приморава 
нас да одбацимо природни и истори- 
г<о критички став према стварима као 
ђаву ва упознавање лика Христова. 
јер неки аутори, у жељи да објасне 
појаву Христа у границама људским, 
труде се да докажу, да Исус Христос 
ни!е никада сматран за месију и да 
сзи изрази, које Он употребљава, као 
^то је изрзз Син Божји и др., имају 
^лти. генерални, али никако специ-

смисао и карактер. Син Човјечји 
|е према томе човјек и ништа више. 

ако пођемо да на гај начин ту- 
иачимо сва она мјеста у којима Исус 
Христос подвлачи своју изузетну ми- 
СИ)У, наићи ћемо на такве тешкоће,----------- „----------- ------------------- --------- -------
Ј©је ће довестн до ннштавностк оп- је да су бољшевнин, Енглеска м Аме- 
Ште увјерење риционалиста и крити- 
^ара. ј-р ма како да се понашамо 
^зема личности Исуса Христа, Он се 

нама јавља у једној изузетности, 
генФлности и снази, што је очигле- 
ДНо ц цјто се намеће нашем сазнању, 
^зрочито оном хармонијом, која се .... — - -- --------
ог.леда између карактера и владања, Д.ок именованим силама буде изгле- 
_3‘'еђу погледа на свијет и односа дало да је наступио час ва њихову 
"Рема себи и другима иономузвише- отворену ннтеовенцију против Јапана. 
ошћу и чистотом, која блиста из И Чанг Кај ЦЈек се ослонио на такве 
вега тога. перспективе. Био је тренутак када је

V 1,°лазећи са становишта, да је Исус нзгледало да је он повео успјешну 
кИ:тос историска личност, и тежећи политику, и то онда када су Екглеска 
л Се сведе и објаснн Његова личност и Сједињене Државе у јесени прошле 
чнаУН° У "сторискнм границама, нау- године поставиле Јапан пред алтер- 
Ка кРитика и рационалистичка мисао, нативу: или рат или напуштање дота- 
Ст Што видимо, апсолутно није у дање политике. У то вријеме је распо-

ЊУ да објасни најистакнутије, нај- ложење у Чунгкингу кулминирало,

битније, како у Њој, тако и у Хриш- 
ћанству. И можда баш та безавленост 
критицизма у односу на тако гранди- 
озну појаву, као што је хришћанство, 
и тако изузетну личност, као што је 
Исус Христос у историји, приморава 
неке савјести и умове, да дођу до 
мксли, да треба или ивдвојити исто- 
ричност и прпбјећи митологији, да би 
се објаснила факта онако као што 
нам се показују и намећу, или пак да 
сасвим треба одблцити и најмању сјен- 
ку историчности и све објаснити по- 
моћу митологије.

Ослањајући се на хегелијанство, 
као и на гледиште које има свој ко- 
ријен углавном у Шлајермахеровој 
цјколи, као и у неккм ранијим мишље- 
њима, која су разни рационалисти ис- 
казали, Штраус категорички стоји на 
гледишту. да је иијела еванђелска 
историја ј*дан  мит, који има само не

Агонија Чунгкинга

маршал Чачг Кај Тек. који је у Јапану 
добио своје војничко образовање, 
никако није могао да буде „з приори" 
непријајељ Јапзна. Штавише он се 
ммого пута изјашњавго против тје- 
сногруде мржње против Јапана, која 
се ггјилз у извјесним кинеским круго- 
вима, подбадана и распиривана једино 
од стране Енглеза и Американаца. Па 
и сама чињеница да се Чанг Кај Шек 
више од 10 година конзеквентно бо- 
рио против комунизма у Кики, и да 
је све до најновијег доба умутар сво- 
јих сопствених редова наступао про- 
т«=в бољшевичке „црвене ар^ије“, го- 
ворилз је за то да ће Ккна под ње- 
говим воћством да се приближи Ја- 
пану.

Велиии преокрет у Чанг Кај Шеко 
вом држању наступио је тек послнје 
тајанственог догађаја у Синанфу. Сје- 
тимо се како је син некадашњег ман- 
цурског властодршц*  4<*нг  Цо Лина 
у Синанфу заробио маршала Чанг 
Кај ЦЈека. Тај син, по имену Чанг Зуе 
Љанг, био је очигледно бољшевички 
плаћеник. Надаље се треба сјетити да 
је Чанг Кај Шек био ослобођен из 
тог варобљеништва посредоаањем ње- 
гове жена Маилинг, чија *е  а*ерикан-  
ска оријентација добро позната, а чији 
брат као министар финансија у чунг- 
киншкој влади заступа интересе аме- 
р.чкзмског капмтала, као и једног ен- 
глеског „поБЈереника", који су у;тва- 
ри сви од редз агенти енглеске тајне 
службе. И када се свега тога сјетимо, 
онда ће се пред нашим очима подићи 
вео за „Синанфуске загон?тке“. Јасно 

рикг у Синанфу присилили Чанг Кај 
Шека на промјену његове дотадање 
политике.

Чанг Кај Шеку су б«ле наметнуте 
тешке материјалне и крваве жртве, 
при чему се на успјех у свакоме слу- 
чзју имало дуго чекати. Све дотле

колико истинитих историских зрнаца. 
За њега су моменти најбитнији који 
дају живот и садржину томе миту, 
следећи: Исус је заиста живио. Жи- 
вио је и Јован Крститељ. Код овог 
Јована Исус је био ученик, који га је 
наслиједио послије смрти, који је из- 
мијенио не само његово (Јованово) 
учење, него и начин утицања на је- 
врејски народ. Он је живио у меси- 
јанским надама. Схватио је значај и 
снагу моралног препорода и зато от- 
почиње своју проповијед. Снага те 
проповиједи безугловно утиче на на- 
род, који отпочнње да гледа у Њему 
очекиваног месију. Упочетку се Исус 
плашио од таквог чега, али се послије 
уздигао до те идеје, потпуно је задр- 
жао и усвојио, и потпуно јој се пре- 
дао. Пошто је видио да против Њега 
устају књижевници и фарисеји, Он је 
схватио да ће прије или послије на- 
стати конфликт између њих и Њега 
и он је то прорекао пред малом гру- 
пом Њему најближих људи. Кснфликт 
је избио. Исус је распет.

поготово кзда је истодобно стигла и 
еконпмска Сјед*њеннх  Држава.
Бир^аиска цеста изгледала је као мо- 
гућност избјегавања јапанске блокаде. 
Али све се врло брзо преокрекуло, 
када је етварно лошло до отворене 
борбе. Страховити удзрци јапанског 
оружја погодили су и чунгкиншку 
Кнну са смртоносним јчинком

Питање је да ли је Кина у стању 
да уопште негтави ратовгње против 
јапана под ова/внм условима? Ако 
би се радило само о људским масама, 
могло би се позитивно одговоритн. 
Али модернн рат без оружја претстав- 
ља апсурдност. Према томесепитање 
одбранбене способности Кине покла- 
па са питањем снаге кинеске одбран- 
бене производње. То је наравно већ 
и Ча**г  К»ј Шек одавно увидио. У 
оквиру плана стварања велике коали- 
ције против Јапанз морала је Кина да 
постане обзиром на ратну привреду 
што јача и самосталнија. Али обзиром 
на то да прије избнјања рата са Ја- 
паном у Кини, нигдје оскм утангхају, 
Кантону, још неколико морских лука, и 
главноме граду Пекингу ни о каквој ин 
дустрији ни помена није било, морало 
се приступиги потпуном изграђивању 
индустрије у чунгкиншкој Кини, након 
штосу Јапанци запосјели источне кра- 
јеве и обале. Оедства, потребна за 
ту изграцњу, хтјело се ствсрити ув 
помоћ Енглеза м Амермканаца. Али то 
изграђивање је мо-ло само врло по- 
Л1ко напзедовзти, док је увоз оружја 

муниције непрестано морао расти. 
Поема јапанским подацима има Чунг 
Кинг сада 85 индустријских постро- 
јења, међу њима 14 љеваоница жеље- 
за, 3 електричне идустрије и 68 фа- 
брика за грађење машина и прераду 
жељеза. Од тих постројења пребачеко 
је 43 тек током борби на територију 
Чунгкинга. И поред тих успјеха инду- 
стрија наоружања чунгкиншке Кине 
није ни у најмањој мјери довољна, а 
на производњу тешкога оружјанемз- 
же се ни помишљати. Осим тога оте- 
жава се све и тиме што се главни 
извори сировина налазе управо у угро- 
женим подручјима. Потпуно отсјецање 
од стране помоћи намеће према томе 
Чунгкингу проблеме привредне приро- 
де којима он апсолутно није дорастао, 
чак и не обазирући се на то да је 
Јапан чврсто одлучен да сада цијели 
проблем коначно ријеши војничким 
путем.

Античка мудрост 
Мисли и ивреке старвх Грка н Рнмљана 

И срека и несреКа почивају у души.
Демокрит (460-370 пр. X.)

Добри Боже, колико ли луди покреке 
један трбух!

Сенека (465 по X.)

_ Како ти се ствари најчешке претставлај у, 
шако Кеш о н>ила и лишлеле илати, јер 
прешсшаве душу обојавају.

Марко Аурелнје (121189 по X.)

Данашњој омладини
У једном добу, које није тако далеко 

од нас, „бити млад**  значило је жи 
вјети бевбрижно, далеко од великих 
проблема, које је тешко решавати и 
који узбуњују. Данас „бити млад“ 
вначи нешто сасвим друго. „Бити 
млад“ значи данас живјети у опасно- 
сти, носити на леђима сдговорност за 
прошлост и будућност, за јуче, данас 
и сјутра. Наши су очеви градили смје- 
штајући камен на камен, лијепећи 
„крвљу срца рођеног мншица скојих 
кости сломљене“, и подижући једну 
зграду и остављајући у аманет свакој 
даљној младој генерацији да је чува, 
браии и подиже. И света је дужнсст 
данашње омладине, како се не би по- 
казала изрођена, да не изневјери исто- 
рију и своје славке претке, и да том 
крваво грађ^ном дому послужи како 
је најбоље могуће.

Оно што је за чување и подизање 
тог дома данас највише потребно није 
злато, него нешто много драгоцјени;е 
од њега, а то је — карактер. Капзктер 
није једна пригодна појава, нити је 
формалност, а најмање поза. Карактер 
је свеукупност најплеменвтијнх врлинз, 
очеличених вјером. Вјером хе;а тјера 
човјека на сваки ризик, и која му омо- 
гућује да савлада сваку препреку. 
Без вјере, биле би све ствари неизмјср- 
но мале, без ње би народи нестзли 
као фантомн без историје, јер исто- 
рија почиње тамо гдје је настала вјера. 
Али посгоје људи исоји се интересују 
само за то да задовоље своје соп- 
ствече потребе, људи којим? је њихов 
'•'■'■еб једини симбол н идеал. Они не 
нјерују у широкогруди елан који чинн 
да се смрт дочека са химном на устимз, 
и они називају такве људе будалама, 
лудацима. То су људи којима је душа 
туберпулозна, људи који за средину 
у којој живе претстављају само баласт, 
будући да они од те средине трлже 
све, а не показују ни мало спгемнс- 
сти да и сами од себе њој иешто 
даду. Такве људе треба људска за- 
једница искључити, одвојити од здра- 
вога елемента, како га не би закужили 
својим отровним дахом.

Ноаа омладина, у тежњм за бол^ом 
будућношћу, надахнута чврстом вје- 
ром у побједу добра над злом, носи 
своје одушевљење и идеализам дубско 
у свом срцу, и хорача напред путем 
добра, не дозвољавајући никаквим 
злим силама да је зауставе. Она зна 
да њој нема живота без њене отлц- 
бине, а и свјесна је тога да и жи- 
вот њене отаџбине у њоЈ, у њеним 
рук-зма којима је \’дес намнјенио дз ;е 
приме из руку својих очева и поведе 
у 6ољу будућност. Њо1 је јасно да 
та свијетла будућност њене отаџбгне, 
тај њен највећи идеал, не лежи на 
путу авантуризма и злочина, већ семо 
на путу поштења и рада. Тим свиј-'- 
тлим путем ући ће поштене и радне 
младе генерације у нову младу Европг 
засновану на тим најузвишенијим људ- 
скнм вплин^ма

46 совјпсши звионз одједном оборено
Њемачко ваздухопловство је још 

жешће бомбардовало кавкавске луке 
Црнога Мора, изазвавши велика пазру- 
шења војних постројења. Између Дона 
и Волге су формацнје Штука и других 
бомбардера уништиле концентрације 
трупа и борних кола. У томе сектору 
су њемачки ловци срушили 46 совјет- 
ских авиона не претрливши никакву 
штету.

Јапансии успјеси
Снаге јапанске војске сукобиле су 

се током мјесеца маја, јуна и јула на 
доњем току ријеке Јангце у Централној 
Кини са кинеским снагама од 140.000 
војника. Извршиле су 780 операција 
чишћења, у којима је непријатељ оста- 
вио на терену 5.887 љешева. Јапанци 
су осим тога ухватили 2.012 заробље- 
ника. Предало се 7.172 кинеска вој- 
ника. Заробљен је обилни плијен, ме- 
ђу којим се налази 206 тешкихтопова 
и велики број митраљеза.



Страна 6 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА'

Утицај температуре на врење шире
Најважнији момент при преради гро- 

жђа у вино јесте период врења. По- 
знато нам је да се врењем шире или 
кљука, ив шећера који је у њој, ствара 
алкохол. Дакле, алкохол је поред ки- 
сјелине, екстракта, укуса и мириса 
најважније за процјену вина, јер у 
колико у вину има више алкохола у 
толико се боље плаћа. Врење шире 
тј. претварање шећера у аллохол врши 
вински квасац. Да би квасац извршио 
свој задатак, мора да буде испуњено 
неколнко услова, за његово дјејство, 
у противном врење ће бити слабо, 
отегнути се дуго, или ће престати, 
прије него што је сав шећер претво- 
рен у алкохол. Квасац захтијева у 
поглелу температуре, један оптимум, 
при коме се најбоље обавља врење. 
Али ако се ови услови удаљују од 
оптимума, посљедица је неповољног 
рада квасца. Дакле вр?ње се мора 
стално контролисати.

Узрок неповољног врења може да 
буде на првом мјесту ниска темпера- 
тура шире и кљука. У случају ниске 
температуре вреље ће да иде спорије, 
а може ла и престане ако се темпе- 
ратура спусти испод 15—12° С. Ако 
у хладну вријоницу дођс нормално 
топла шира, врење ће отпочети кор- 
мално, јер усљед врења шира се још 
м сама од себе нешто загрије. Али 
ако се у хладну вријоницу унесе 
хладна -.'ира и кљук, од грожђа бра 
ног преко хлалног данз или јутра, 
зрење неће пи почети. Хладној шири 
или кљуку требаће дуго времена дз 
се загрије ца и кад је врионица топла. 
Овом приликом морамо омогућити 
врење загријавањем шире Ако је шира 
топлз а вријоница хладна, треба за- 
гријавати вријоницу, а ако је шира и 
вријоница хладна, треба загријевати 
и једну и другу.

Како и на који начин и до које тем- 
ператург ћемо загријавати ширу? Нај- 
простије загријавање шире може се 
вршити у добро калајисаним бакреним 
казанима. Из бурета, бачве, »ли каце, 
оточи се у казан извјесна количина 
шире која се загријава 50—60° С, и 
та <о загријана сипа се опет у оно исто 
буре, бачву, или кацу. Опет се из исте 
Зачве узме нова количина, те се на 
исти начин загријава и враћа, док се 
теупература шиое у бачви не попне 
на 18—20° С. Загријавање шире не 
смије никако пријећи преко 60° С, јер 
би ширз добила укус укуваног вина. 
Исто тако приликом додавања загри- 
јане шире хладној треба снажно мије- 
шати, чиме би се постигла једнака 
температура читавом бурету. За ве- 
лике количиие шире овај начин загри- 
јавања иде споро. Већи подруми имају 

за то нарочите загриЈввмч«. У новије 
вријеме загрк-јавање се врши и струјом.

За вагријавање врионице, најбоље 
су зидне пећи али могу послужкти и 
друге, с тим само да не диме. Пећи 
не смију бити близу бачава. Загрија- 
вањем вријонице, шира се у бурадима 
не загријава равномјерно, Горњи дио 
шире у бурету с« јаче иагрије, те мо- 
же доћи и до превирања, дочим ва- 
гријавање доњег дијела иде слабије, 
те шира може остати слатка. Ради 
тога потребно је вршити мијешање 
шире у бурадима, због изједначавања 
температуре, да би се постигло равно- 
мјерно врење.

Врење може престати н усљед ви- 
соке температуре. За вријеме топлих 
дана, када се врши берба, шира и 
кљук долаве у вријоницу већ загри 
јани са преко 20° С, те одмах почиње 
бурно врење, температура се брво 
дигне на 30° С па и више, а вински 
квасац на оваквој високој температу- 
ри не може да ради, па врење пре- 
стане прије него, што је сав шећер 
преврео. Дакле висока температура 
је неповољна за врење, јер се губи 
нешто алкохола и букетних материја, 
квасац ослаби, а што је и најнепо- 
жељније на оваквој температури 
развијају се сирћетне, млијечно кис)е- 
линске, као и манитне бактерије, које 
из шећера стварају сирћетну млијечну 
кисјелину и манкт, а непреврела ко- 
личина шећера, служи као добра сре 
дина за даљи рад ових штетних по 
вино бактерија, односно гљивица.

Против високе температјре теже се 
борити, те стога је она опасвија за 
врење. Најлрепорупљивије је у оваквим 
случајевима врење вршити у мањмм 
бурадима. Вријоница се мора расхла- 
ђивати отвзрањем прозора и врата 
ноћу, а шира се мора претакати и 
хладити у плитким шафољима. Под 
вријонице треба поливати са водом, 
јер усљед испаравања топлота се не- 
што снизи. Бербу грожђа вршити ују- 
тро док је хладније. Температуру 
треба стално контролисати и не до- 
зволити да се диже преко 27 — 28° С.

Најповољнија температура у вријо- 
ници за вријеме превирања треба да 
буде 18 — 25° С. максимум, јер винске 
квасац на њој најбоље ради, и врење 
се обавља нормално. А. В.

Наша је света дружност, да 
помогнемо породице нацио- 
налних бораиа.

Свак треба да учествује у 
давању новчане помоћи за 
Национални покрет.

ЈУНАН
Чул;; с»О вђ виш*  аута о дубоко« про- 

дирсњу Јапавскп трупа у квмсжу прсвикциЈу 
Јувам. ко|е је етпичало одиах послај« осво- 
Јеља бирмввског града Макдалаја-

Јуиав лежп ва ареЈњва југозепаду Кнве и 
претстанља Једвн од ввЈмаље иоваатах вре- 
дЈела Источие АзвЈа, вако |е првлгз к н»ему 
зпатво олакшаа отварањвм жељ> звнчког сао- 
брађаЈа аа Тонкиикој прузв, ко)а лолазк од 
Хаипанга. Још внше Је проучавању тогвраја 
доприни|ело отвараљ« Бирмавсаог пута, коЈп 
|е повезао Јунан са западом.

Јунав запрема 320 000 квадратавх килома- 
тара, тЈ. по тервторжЈу одговара бввшој 
ЈугославиЈи и Португалу узетвм заЈедно. 
Грапчв са Бирмом, Тоикввом и кпвесквм 
провивц'|»ва Куангсв, КуеЈ-Чоу и Шехвав

Орографско п хидрографско богаство игра 
огромву улогу у првврадвом животу земље. 
На сЈеверноЈ граквцв таче ЈавгцевЈавг, запа 
дво га пресјецају Салувв ■ Меаовг, Југози- 
падио Јуанг К|авг, хсји тгч- кроз Јужву Квву 
и улвЈвва се у море бзизу Макаоа Ивко 
богате водом, ипак су све те риЈеке од ма- 
лог орометвог значаЈа, јар су пуие брзака. 
Сама ЈахгцвкЈавг |е знатним дијелом пловва.

Јунвв обплује п »елмам језервма, Међу 
њима Ја главно Тчен-ху, високо скоро 2.000 
метара

Јунапсха клпма |е суха, благодарећп знат- 
ио виспви ва кс|о| лежп та област. Темпа- 
ратура )е ваЈхдеалвиЈа за Европљава. У љету 
нема претЈераи? жеге, в зввскв се раЈетко 
спугста испод Ј0» Вјетрови гојн се ту 
укрштавају допосв довољве квик, у одређево 
годгшње доба, а допвгу ту ■ страшпв тај- 
фуни са Пацвфик«-. Углаввем може се реки 
да ту влада умЈарева тропска кзвма. Такви 
су прввредвк условв валв зевљв бсгату и 
р?’ч/,арспу фло?у и фауву. Наилазимо ва 
биљке почевшм од >пнх коЈе и код вас цвЈе- 
таЈу па све до каучуковаг дрвета, док се у 
жипотвњоом царству вађу ■ словови, па 
ча= и пд.^тери.

Ставоз*иш1во  1а пралачво рвЈетко: једва 
12 милис^а душв Нагомалвзс Ја у малим 
п.^одш-м кгзЈеввма по рамвц»ма. Брда су 
скоро пуста. Измијашаве су <у 3 раса: Кн 
нгзв, Т-б ћаеа к Мала|ц^'. ГЈо вЈарв су ста 
вовгицн Јунава већавсм будиста. ала вма и 
око 3 милиова муслнвам. НаЈеростравнје Је 
југозападко кввеско варечЈе, којеЈа уцевтру 
измиЈешаио са јужн₽м мандаривсквм ввре- 
ч|ем; на сЈеверозапгду говорв се тибетавски, 
дак племева Хсло, ЦЈао це, Мозс и Хису 
■мају своја сспстваиа језвке ■ пасма.

Јунан Је привредно врло богат, алм |е ње- 
гово искорпшђавање Још у повоЈу, будуђк 
да је био н*пр»ступач1н  ■ тим« се измавао 
■нацв]ативн биЈелих људв. МалоброЈви по- 
даци коЈнма се располаже ооказују да би 
та проннвцвЈа мегла аматм с|а|»е парспак- 
тнне, обзвром на своја богатства у некнм 
оудвма на првмЈер: калаЈу, бакру, цивку и 
сребрнастом олсву. Јунанскн ввлаЈ Је чувеи 
већ преко 5 вјекова и даје сада око 9.000 
тона годкшње. Још већа Је пронзволња 
ц*н«а,  ко:а се кређе ихмеђу 15—30000 том. 
Произвогња другнх руда нкје позвата, али 
има разлога сматратн да ■■ њу ае треба 
пстијењнвате.

У Јунану вма и вешто фосмлиог угља, вер- 
кур»Ја, антвиона, кобалта, ж*љеза,  арсева ■ 
других метала. Брмжљнво ороучавање тог 
пнтања сзакако би зватво повеђало искорв- 
шђавање тих бсгатстава.

Шуме претстављају «ако по квантатету 
тако и по квалктету стабала ве^мко бсгат- 
ство. Највмш« |е заступљемо тропско дрвађе. 
Ј\н?н вадаље проазис ди шеђер, дув»в, чаЈ, 
лап, камфор. бибер, рабарбару, кукуруз, пше- 
ммиу, Јечам, рижу, поврђе ■ т.д. Важпо |е

НАРОДНО 8ДРАВЉЕ
Љетња оболења. И љето има своји* 

седонских болести, а ој.с су већином 
стомачне природе. И вода, а још хлад 
на, које у ово доба најмање има а 
највише се троши и не пази довољно 
на њено поријекло, па кисјело воћен 
поврће овлаш спрано, па упљувци «у 
ва и других инсеката и др., све то 
изазива поремећаје у нашим органим*  
ва пробаву, најприје у форми обично’ 
пролива са или без температуре и кр. 
ви, и често са повраћањем. Ова обо. 
љења нарочито су опасна и смртоно. 
сиа за малу дјецу.

У овој невољи, као предохрана нека 
нам буде правило да и воће и повр- 
ће не једемо пријесно, него кувано 
или више пута у освједочено чисто; 
води добро опрано. И воду, ако није 
загарантовано чиста изворска, обаве- 
Зно прскувати, па расхлађену пити, 
Мувама и другим инсекти&а објагитк 
немилосрдни рат доуништења. Уовом 
ћсмо најбоље успјети, ако држимо не 
само све просторије у кући у највећој 
чмстоћи, нарочито кухињу и оставу 
па двориште и заход, него и своје 
тијело, а нарочито руке које обавезнс 
прије сваког јела добро сапуном к 
врућом водом опрати, Све ово савје 
товати и захтијевати и од својих ком- 
шија и тако помоћи општинске сани- 
тетске власти, које по дужности ин 
тервенишу и дају сходне савјете н 
средства за успјешно вођење акције 
за очување народног здравља.

Само овако, личном и зај-дничко 
акцијом, моћи ћемо се одбранити 
сачувати од свих досгдпих и опасних; 
обољења, која у већинн не бн смјели 
оставитн без љекарске помоћи, јер 
често од њиних посљедица могу стра- 
дати и сва домаћа чељад и оближња 
околина. др.

Прилажући мјесеиио и нај- 
скромнији изиос за Нацио 
нални покрет, много ћете по- 
моћи онима којима та помоћ 
треба.
истаћи гаЈање свилене бубе и с тиме у везх 
зватиу провзводњу свиле.

Сточарство |в таксђе ва завидвс! висиви: 
гсмда, коза и оваца ива у зиатном броЈу, 
алн њихово нскоркшћавање Је локалне при- 
роде. На|в8жви|е Јв жиапнарство, нсЈе да!$ 
огромиу производњу 1а|а, ко]а су у ворка- 
лво вриЈеме аа-.елиго била изаожена на 
далеке пиЈаце, чак у Еоропу и Амарнку.

Јасно Је то дв принреда Јувана ки|е нв 
издалека развала све сво|е могуђности -- 
нн на једном подручЈу. Нарочато то требз 
■стаћи за рударство Нсд >статак додира тог 
краЈа с*  другим нацрецни|иа земљама утицао 
Је ■вгатнвио на еривреду, а и сва.ки другх 
развсЈ те квнаск^ оронинци‘е. Алн ззгледз 
да ђе се ускоро и за њу отворити нова ерз 
у оквиру новог азиЈатског поретка.

ПОДЛИСТ4К

Бескрвни дуел
нли

Химна о љепоти жене
Ко.;ико необична толико и чудно- 

вата. Заиста под неким углом врло и 
ин-чресантна. Добија се утисак, као 
да љени учесници ни за часак, ни ти- 
јелом ни духом, не бораве у овој, 
како сг каже за земљу, долини суза. 
Као да ге осјећају сву бол и тегобу 
жизотну.

Или, ако и осјећају, споссбни су да 
се м?.кшз н за тренут. када падну под 
утицај хипнозе лијепих счију, издигну 
из тешке свакидашњиие и да се као 
птица весело вину у вишс регионе.

Колико :ачине духа! У њихсвом са- 
њарењу, а можда и у стзарном дожи- 
вљају, види се колико су то инвен- 
тивни духови кгд су у стању да раа- 
драганим излагањима прикажу у сви- 
јетлк*.  бој?ма мрну свакидашњицу.

Интересантно је да у њиховом ивла- 
гању није извјегна боја очију или косе, 
већ она ватра, занос, усхићење и ра- 
дост што пробија кроз њихове редове, 
тако да се пред нашим очима.каона 
филму, развчјају мали романи најин- 
тимније душевности човјекове.

Плава, црнка или смеђа, то су кон-

кретне визије наше идеализнране 
чежње.

У сваком од нас прије него се у 
животу среткемо са „лдеалсм*  већ су 
јасне претставе вољеног бића. Само 
када дође момснат остварења те наше 
чежње, дође и боја очију или косе, 
да кго „рам“ истакне љепсту и одли- 
ке нашег идола и појача наш занос 
и дивљење.

Наша фантазија, наша сањарења и 
унутрзшња збивања конкретизују се, 
дакле, у очи.ма, коси, стасу, лкку и 
покрету и у укупној грацији љубљене, 
и ми онда постајемо роб њсне дражи.

Боја очију или косе вољене, оне су 
као онај танак вео који прозирно по- 
крива дражи к чаробност њену.

Зар се у загрљају или слатком по 
љупц/ истиче бојл изнад дражи, еатре 
и заноса вољене? Не, јер онда боја 
се губи као лјена шампањска.

Затим, ис 1реллетаностн разчих боја 
у једном истом идеалу не дају ли 
заиста печат једн« незабор»вне ље- 
поте, тако да и у отсјају њеном, као 
V дугиној линији, видимо чари свију 
поједикачних бој<?

Зар и маштање не даје љубљеној 
одлике, које сваки од нас индивиду- 
ално у свои срцу и души држи, да 
их по цијелој њеној појави поспе као 
злаћаним прахом.

Наше маштање дочарава код на- 
шег идола у суперлативу сву њену 
драж и љепоту. И ми, када у духу 
засипамо злаћаним лкстићима ибајним 
ружамз њену љупку појжву, оживо- 
творавзмо иашу чежњу о типу идеала.

Не чудим се „Ђину*,  што своме 
идезлу даде златие витице, плаве очи 
и што јој као авђелчету ваиста испје- 
вз химну, пјесму опојну и вјечите љу- 
бави, и што је попе на трон сање и 
чежње каше.

То је пјесма као најљепша ружа са 
којом сг може ззкнтити и она црнка, 
као и она плава, или ма које боје била, 
јер је то онај дивнн оквир што уокви- 
рује њену драж « љепоту.

Не чудим се ми осталим анонимцима, 
што по сном кроју и руву, заиста јед- 
ним мајсторским стелом, пред ваше 
душевн? очи днгоше аавјесу иза које 
се кри'е реметдјело божанскос ства- 
рањ’ љепоте. Њихова ?јесма је вје- 
чито кзндило на жртвеннку љепоте, 
који кров вјеко^е сјаји и обагјава 
душе наше. О& сјнва нам и посљедње 
ступање са ствзе овсг мукотрпног 
ж* ”»ота прије одласка у вјечиост.

Боја очмју влм косе љубљене, то 
су мелемн ва наше очи алн за душу 
и срце наше они су само отвор у 
неизмјерне красоте њене што се крију 
од нашег погледа. Као што се код 
једнородних н једнобојиих ружа у

природи налази исти мирис, тако се м 
код наших идеала, било које боје, 
крију исте основне дражи.

Боја очију или косе тада се ко. 
нас губи из видика, свијести, као пли- 
вачу на пучини морској таласићи ч 
свијетло површинско огледало кадг 
варони у неизмјерне дубине његове..

Зато не пјесму спољашљем отсјају 
љубљене или женске уопште, већ укуп 
ним дражима њеним, јер Божанствс 
када је стварзло нлмзразитији обли; 
љелоте, није је само посуло чаробнил1 
прахом, већ је у њу удахнуло сву ми 
лину и душевну љепоту, која сјаји у 
нутрашњом ватром. Таквом ватром 
сјаји њена нутрнна, пробнја н обасјав^ 
њену спољашност и уоквирује пун' 
њену љепоту. Тада пред нашим очимг? 
спољашност јој сјаји у разним чароб 
ним бојамз, којвма се ми 8ано:им 
и опијамо већ према моменту сусрета 
у цвјетној пољачи наших сањз илн 
можда у сусрету на стави жнвот?

Зато, Ваше „мачеве", господо, изв> 
чене у одбрани црнке, плаве или смеђе, 
или Ви остали који се мислите в- 
арени појавити, натраг у корице, 
складно пјевајте једину пјесму вјеч- 
ној женино} љепоти, која провирује 
кроз све боје очнју или косе и кров 
неразгрнути вео, који пред Вашим 
очима крије меизмјерне чари жене.
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пневне вијести
|една висока посјета
Ј ца1и народни борац и_ истакнути 
лпвак Националног покреша пуковник 
иРБајо Станишић службеним послом 
АоИУтовао /е на Цетиње. Том прили- 
°којл изволио /е учинити пос/ешу нашем 
Уоедништву, похвално се изражава- 
/уЛи и одајући признање „Гласу Црно- 
хорЧа“ за ^1030 писање о народним 
аоШребама и Оитањима.

ЗНАЊЕ
Цивилни комесаријат за Црну 

рору извјештава да је Управа П. 
■рТ., у циљу да обнови унутрашњу 
трговину, поново успоставила аа 
публику промет поштанских упу- 
тница.

Црногорска јавност моћи ће пре- 
ма томе поново да се служи овим 
ефикасним средством, и може бити 
сигурна да ће свака пошта на овом 
територију тачно и брво извршити 
н,ене захтјеве.
Положили велику матуру у Ник- 

шићу
На виши течајни испит у Никшићу 

прајавило се за испите у јулу ове 
године 26 кандидата (19 мушких и 7 
женских), од којихсу положили испит 
и проглашени зрелим ови кандидати: 

Бијелић Светислав, Бјелица Никола, 
Вујачић Велимир, Вукчевић Вјера, Ђур- 
ковић Светозар, Мијушковић Брани- 
мир, Митровић Мирко, Николић Ра- 
дован. ; »су зл> Даринка, Стевовић Бо- 
жидар, Сгринић фјдиља, Шекарић Ра- 
домир, Косовић Софија и Краљевић 
Миливоје

Одбијени су на три мјесеца 10, а 
нз годину Г кандидат.

Премјештени су
На Цетиње: Кусовац Вуко, чииов- 

ник поште Ријека (по молби); Јаблан 
Јован, службеник Техничког одјељка 
Беране (ло молби); Павић Рајко, еко- 
ном болнице Подгорица у III Дирек- 
цнју Гувернерства. У Подгорицу: Вук- 
чевић Милош, чиновник грађанске 
болнице Подгорица у Дом народног 
здравља (по молби).

ДодиЈељен на рад
Беговић Ристо, званичник дневничар 

I Дирекције, 1У-ој Дирекцији Гувернер- 
ства.

Пенвионисани су
На Цетињу: Раичковић Филип, слу- 

жбеник Хигијенског завода; Маркуш 
Михаило, чиновник IX Дирекције Гу- 
вернерства; Мартиновић К. Јован, учи- 
тељ при V Дирекпији Гувернерства. 
У Подгорици: Станић Зако, служитељ 
Окружног суда.

Уважена оставка
На Цетињу: Љуцовићу Зефу, чинов- 

нику приправнику 1 Дирекције Гувер- 
нерства; Дагониг Терези, учитељици 
на раду у V Дирекције Гувернерства; 
Черњак-Црнић Љубици, чиновнику Хи- 
гијенског завода. У Подгорици: Вукче- 
вићу Митру, на раду при Финансијској 
Делегацији.

Престаје им служба
На Цетињу: Лубарди Милу, учитељу 
У Љуботињу; Борозану Марку, учи- 
Тељу у Бечићу; Ђуровићу Филипу, учи- 
тељу у Велестову; Мартиновићу К. 
Нлку, учитељу у Бцицама; Калезићу 

; Милутину, на раду у IX Дирекцији. 
Подгорици: Иличковићу Чедомиру, 

званичнику дневничару-болничару при 
Грађшској болници.

^Даљени са дужности
V Никшићу; Брајовић Спасоје, учи- 

Тељ (на неодређено вријеме); Брајо- 
вић Лазар, учитељ (6 мјесеци). 

Отцуштени
У Бару: Вукановић Вукан, хонорар- 

наставник цртања; у Никшићу: 
^Уричковић-Петрић Јелена, учитељица; 
Радорвић Радоје, учитељ; Роченовић 
Милинко, служитељ Среског начелства; 
У Бијелом Пољу: Раичевић Миливоје, 
УЧитељ у Азању; Вељић Радован, учи- 
*ел> у Бистрици; Беговић Ђорђе, пре- 
гледник црногорске страже и Брајо- 
аић Мироје, званичник дневничар.

НАРОДНО ГОСПОИАРСТВО 
, Подивање јагодњака

Некада се вртна јагода сматрала 
као ријетко луксузно воће, а данас 
има баштенска проивводња јагода у- 
слове. да постане једна од важних 
привредних грана. Ова ниска зељаста 
воћкица спада у ред најрентабилнијег 
и најздравијег воћа; зато би требало 
да се обрати већа пажњапроизводњи 
вртних јагода и подивању нових ја- 
годњака.

Јагода је вишегодишња биљка, ра- 
змножава се највише саднчцама. Ра- 
звија вријеже, које се пужу по земљи, 
из њнхових зглобова тјерају жилице 
у земљи и образују се новн бокори, 
који се као саднице саде на стална 
мјеста. Јагодњак, који се на ново по- 
диже, треба засађивати само оним 
садницама, које су се важилиле од 
биљака бујног пораста и обилног ро- 
да, јер саднице од слабих, кржљавих 
биљака дају врло мало користи.

Вртна јагода воли сунчан положај, 
јаку, добро прерађену, хумусну, пје- 
сковиту, умјерено влажну з?мљу, чији 
лоложај нека буде по могућности наг- 
нут према југу. Сувише кречну вемљу не 
воли. У таквој земљи, често се поја- 
вљују жуте пјеге на лишћу, родност 
ће бити врло малена. У мршавој зем- 
љи бити ће такођер родност врло сла- 
ба, те бокорење и бујност недовољна. 
Родност ће битн на сувише влажној 
земљи такође слаба. Хладну и тешку 
земљу треба прије поправити додава- 
вањем сктног пијеска, незгорелог стај- 
ског гноја, кречљака, струготина од 
дрвета; који се магеријал дубоким 
прекопавањем односно риљањем до- 
бро промијеша за вемљом.

Земљиште за јагодњак треба добро 
прериљаги. Засађива се у јесен и про- 
љеће. Најдаља је садња у августу или 
септембру, јер онда се има већ идуће 
године мало рода. Тога рода нема 
идућег прољећа, ако се сађење обави 
касно у јесени. Како вишегодишња 
родност врло много исцрпн земљу, 
треба већ код подивања насада при- 
ликом риљања добро нађубрити пре- 
горелим стајским гнојем (500 кл. на 
100 м*),  или компостом. Риљање и ђу- 
брење треба што је могуће раније у ље- 
то извршити. Прије самог сађења пре- 
крије се и површина вемљишта лре- 
горелим стајским гнојем, односно ком- 
постом.

Чим прве јесење кише дозволе, при- 
ступи се сацњи што прије. За садњу 
се раздијели простор на леје по 1 м. 
ширине; на сваку леју долаае 2 реда 
садница, а у реду садница од саднице 
по 25 см. удаљена. Између леја оста- 
ви се 20 см. пута за пролаз. За сваку 
садницу треба ископати малу јамицу, 
што се учини малом лопатицом, од- 
носно руком.

Родност јагода је у првој години 
мала, у другој години буде обилнија 
(око 20 кг. на 100 м2) и плодови круп- 
нији, у трећој годнни је родност на 
врхунцу (око 50 кг. на 1002), а у че- 
твртој години роди још нешто само 
у јакој земљи, а иначе сасвим мало. 
Зато јеупутно, да се јагодњак разди 
јели на 4 једнаке парцеле, те се ло- 
степено сваке године засади по једна 
парцела са младим садницама. Тако ће 
након 4 годнне јагодњак сваке године 
донијети обилан и једнако мјеран род. 
Дио са трогодишњом насадом се че- 
тврте године прериља и посади повр- 
ћем, а нови насад јагода се посади 
на нову леју, гдје се дотада гајило 
поврће. Ииж. Н В.

ЧД10-1111И!
Г ДЛЛС. ДУИСИНА 218 М. РАВНО 1381 КИЛОЦИКЛ' 

Црногорска радаофоавјска стакаца прекоса свако- 
днеано сљедеке програае:

Од 12.30 до 13 часоаа: Муаачка програа;
Од 13 до 13,15 часова: Звак тачвога вреаена в двев- 

■пк иа втаавјавсков |еавку;
У 13,15 часова: Дневнвк ва српскохрватском |еавку: 
Од 19.30 до 20 часова: Муавчкв програв;
Од 20 до 20.40 часова: Знак тачног вреаена в двев- 

■нк вв втаавјансков (еввку;
Од 20,40 до 21,30 часова: Муввчнв програм;
Од 21.30до 21,45 часова: Дневнвк на српскохрватскоа 

|еавку са бмлтенмма смла Тројнога Пакта ■ свентуал- 
■ни полатичкин коиевтарнма;

Од 21,45 до 21 часова: Мувнчкк лрограм;
У петак, у 21 часова: Радмо-конедвја;
У суботу, у 19,15 часова: Час аа војввке;
У ведјељу, у 12,30 часова: Дужовка муамка;
У меЛелу. у 19.15 часоее: Превос ва д|епу;
У еепјеау. у 19.50 ’«еоеа: Снортое ео|еств ^ерево*  

М Рвм«1-

МАЛИ ОГЛАСИ
Мо|е свЈедочавство о свршеком У1-в ра- 

зреду подгоричке гимвазиЈе број 39 мзгубио 
сам те га овим оглашавам за веважеђе.

Божадар С. Поповик 
2-3 ђак мз Подгорице

За вриЈеме б. ЈугославмЈе, војее властв су 
ми одузеле једву мазгу смеђе длака. Дозвао 
сам да 1е м«зга у вриЈеме капмтулациЈе ос- 
тала у Доњем Ззгарачу. Мазга воси броЈ 59.

Молмм оиог поштеног чозЈека, код кога се 
валази мо|а мазга, да ми |е уз иаграду врати.

ДумШик Стево Ников
1-3 Будва

Божо Шкепов Павловик, 20 годиаа стар, 
срвдњег расга, плаве косе, родом нз села 
Крушевица (општина Херцегиови), апрнла 
мјесеиа ове године вестао Је од своје куће. 
Од тога времева ве знам за њега ништа: 
да ли Је жив или мртав, ла стога овим пу- 
тем молнм све ове ксЈи би га евентуалио 
позаавали мли зиаЈу нешто о њему да нам 
све Јаве о његоиоЈ судбиви.

ШкеВан Павловик, 
село Коушевиие, општиза Херцегнови, 

Провинци а Боке Которске
2*3

Мо|е увЈерење о свршеном IV разреду ги- 
миазије у Даиилов Граду, издато 1928-29 
год. изгубио сам те га оглгшавам за нева- 
жеће.

Радован К- Шкепановик
2 3 Давилов Град

ИзЈввљујем да се одричем свога сивд Му- 
рзгв Хашимбеговиђа, јер исти ороповиЈела 
комуиистичку идеологиЈу, те за сва његова 
дјела не одговарам.

Мухамедбег Хашимбеговик 
бивши народ-и посланик 

2 3 из Пријепоља

МоЈу личну лсгитимациЈу пол бо. 23 излату 
ми од општине Црмвичие V В;р-пазару и 
шлфарску воЈму легиткаацнЈу издату ми од 
страче штаба I батаљова бориих кола изгу- 
био сам, те их са овим оглашавам за вева- 
жеђе.

Стевав М. Бокав
2-3 наредвик борвмх кола

Изгубио сам свЈедочавство о свршевом III 
разреду гимвазије у Цетињу и крштевицу, 
те их овмм оглашавам за неважеђе.

Михајло Ј. Поповик 
2-3 нз Цетиња

ЦЈколско свЈедочавство о свршеном II ра 
зреду цетињске гимаазије изгубио сам, те 
га овим оглашавам за веважеће.

2*3  Нико П. Дервиш

ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ

Прилнком смрти наше премнле и непрежаљеие кћери и сестре

| ЈАНИЦЕ М. РАДОШЕВИЋ
соЈа се у ваЈљепшем цекЈету своЈе м.тадостн, у 21 оЈ години свога живота пре*  
селм у вЈечно^т. Извелада, злкм и иесрећиим удесом, престаде куцати њеао 
младо срце 7 <ула 1942 године, а свхраиисмо |е 8 |ула у породичву гробвмцу 
иред сабориом црквом у Вражегрминма. Отрже нам Је трагичан удес из топлсг 
загрљаја, покоси њену младост м идеале, а нас остава са вјечвом раном на 
срцу са дубоким болом и сузама. ГТрерано нам пође, ваљда се била зажељела 
свога тате пок. капетава Марка, стрнца пок. комавдира Јовава и осталих 
наших што почивају на том св«|ету, па је похитала у њихова наручЈа, похитала 
је да ех закнти као што је китила аас, те остасмо да за њом вјечио тугуЈемо, 
и да мЈесто њеке дивае и чедне младости гледамо свелу ружу и хладни гроб.

У нашем Јаду и неизмЈерноЈ жалости узело Је учешће и заЈедво са вама 
оплакало смрт миле Ј = ше ваше племе, наши рођаци, ариЈатељи, кумови и позна- 
иицч из племена и друггх краЈева, па им овим путем изЈављуЈемо нашу дожи- 
вотну захвалаост и благодараост.

Хвала нашој браћи и племеницима села Пожара, Поточила, Мавдића, 
Рожаца, Дабовиђа, Драковиђа, Бороњине и Купивова, из Острсга и осталим 
ко|и у онако великом броЈу дођоше и вашу милу покоЈвицу искрево ожалнше 
и до в'ечне куће нспратише. те нав тнме довекле бол и тугу ублажише — а 
посебно хвала оиима мз сусједства к околиве, коЈи се на глас о весрећи сле 
ћеше у нвш тужви дом да нам пруже утјехе у Јаду и болу, чимв вас вЈечао 
задужише.

Хвала нашим своЈтам?, познамицама и другарицама миле Јаше ксЈе |е 
онако днрљиво, својски н сестрински ожалише, њену свелу младост са много 
свјежег цвиЈећа засуше и са сузама на посљедњи пут испратише — а посебно 
хвала овима кгЈе внЈенце донесоше и ва њен сдар и гроб положише.

Хвала вашим приЈатељима и позваницима нз ПЈешиваца, пријатељима 
Лакићима из Куле Лакића и Бојовићила из Жуое, који дођоше да заЈедно са 
иама оплачу милу Јашу н да Је до вЈ^чне куће испрате,

Хвала г.г. Радомаиу Станишићу, ком. нациовалне чете и Душаву Стан- 
ковићу, претс)едв«ку Вражтрмске општине, који говоре одржаше и са нашом 
се драгом покоЈиицом топло ооростише.

Хвала г. Сави ДамЈановићу, свештеиику, коЈи иад оок. опиЈело изврши. 
Хвала нашим пријат:љима и ппзианицима из Давилова Града, Никшића 

и свима онмма ко]и нам било лкчно, било писменим путем саучешће изЈавише,
Још Једанпут, нека |е доживотва хвала свима и свакоме ко ма ва који 

начин узе учешћа у иашзЈ неизм|ерво| жалостн и болу за милом Јашом, те кам 
тиме довекле олакша и пружи утјехе

Острог—Вражегрмци, 25 јула 1942 гсд.

ОЖАЛОШЋ Е Н И:
ма|ка ГОРДА; брађа: МИЛУТИН, судиЈски 
пр<правннк и ДРАГУТИН, студент права; 
сестре: МИЛИЦА, МИЛЕНА н СТАНД

МоЈа жева Милуша Савикевик рођеиа Ђу- 
кановаћ, напустила ме је без мога одобрења. 
Овим |е позиаам да се у року од десет дава 
врати на продужење брачног живота, у про- 
тивиом не сматрам је своЈом женом и ве 
призваЈем дугове ко|е нста наорави.

Благота Ђ. Савикевић 
тежак из села ВитасоЈевића

2-3 општина П1ешивачка

Тражи се мали стан, одвосво двиЈе или 
Једва већа правиа или меблирана соба. Обре- 
тити се Уредииштву листа. 2 3

Дава 22 Јула ов. год. иапустила ме |е мо|а 
супруга ВоЈислава Бољевиђ, рођ Катииска 
Овим путем изЈављујем да је више не при- 
знајем за схоЈу жеву, те од дана њенг>г 
одласка из моЈе куђе не признзЈем ввкакве 
Д)гове коЈе буде учивила на моје име. Исто- 
врем> но сам подиио надлежној власти тужбу 
за развод брвка.

Василије Болевић
3 3 фри-ер из Подгорице

ПРОДАЈЕ СЕ:
Мушхи златан сат н ланан, ручни жевски 

златав сат, сребриа пашада, два пара новог 
и два пара половиог мушког одвЈела, два 
вова женска капута и др.,— дЈелимичио за 
паре н намирнице.

Питати код Вукашива Павличића И8вв- 
бегова 19. 3 3

ЛегитимациЈу издату ми од страве општине 
Цетињске изгубмо сам, те |е са овим про*  
глацмвам неважећом,

Легитимација Је била под броЈем 472.
Панто В. Ускоковић

3 3 пиљар из Цетињ«

Наставвици стручњаии за јевике и мате- 
матику спремају учевик^-це за испите из 
свих предвета. СвоЈкм радом гарантуЈу за 
успјех.

Обратити се на адресу:
Благота Јовановић иаставвик 

2-3 Хериеговачк-,бр ј? — Подгорица

Продајем из слободве руке моју непокре- 
тну имовину коЈа се валази на Цетињу (к)ђа 
и Једна половина рала ораће зеиље)

1 3 Стане Деља

МоЈе ув|ерење, о свршевој малоЈ мктури 
Подгоричке гимаазије, из 1922—23 школ^ке 
годиве, као и увЈерење о свршевом поштав. 
телегр. курсу са Цетиња школ. 1923—24 год*  
приликом пљачке Вирпазара мјесеца Јула 
1941 год. вестала су као и друг« докумевта, 
теиховим путем оглашавам за неважећа.

Василије Т. Стојановић 
бивши пошт. телегр. чиноввнк 

3 3 Подгорица
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Посљедње ви|ести са разних бојишта
АКЦИЈА ПРОТИВ РАСПРШЕНОГ РАТНОГ БРОДОВЉА НА МЕДИТЕРАНУ

Оборено уједанпут 46 совјетских авионаЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 17 АВГУСТА 1942-ХХ 
Фиреров Главни Стан јавља:

Јужно од Доњег Кубања и у сјеверозападном дијелу кавкаских брда настав- 
љају њемачке и савезничке трупе са успјешним нападима. Дуж обале Црнога Мора 
потопљена су у ваздушним нападима 3 обалска брода и један транспортни брод 
средње величине је тешко оштећен. У сјевероисточном дијелу великог донског 
базена претрпио је непријатељ тешки пораз. Чишћење територија од распршених 
банди још увијек је у току. Њемачке и савезничке трупе држе чврсто цијели 
донски базен. Формације борбених авиона и обрушивача напале су поново жељез- 
ничка постројења и везе у непријатељској позадини. Источно од Вјазме и у ржев- 
ској зони трају још непрестане жестоке одбрамбене борбе. Такође и јуче одбијени 
су многобројни совјетски напади. Непријатељ је на многим тачкама реагирао, али 
је одбачен у противнападима. У сјеверном сектору фронта одбијени су на више 
тачака совјетски напади, а многобројне совјетске концентрације распршене су 
артиљеријском ватром.

У сјеверној Африци оборили су љемачки ловци 14 енглеских авиона не 
лретрпивши губитке.

Дуж обале Ла Манша напала је тешка артиљерија војске војне објекте у 
доверској зони. Током изолованих покушаја напада на западну и сјеверну Њемачку 
и на запосједнуте територије оборена су 4 британска апарата. Ноћас су њемачки 
борбени авиони бацили разорне и запаљиве бомбе на важке војне објекте у цен- 
тралном и источном дијелу Велике Британије.

Егнпакнн фрзнг
На египатском фронту није било 

значајнијих догађаја. Ометачки поку- 
шаји које је непријатељ у ноћи на 15 
августа извео у непосредној позадини, 
смјеста су одбијени. Италијански и 
њемачки ловци су оборили у борби 
5 британских авиона; 2 друга авиона 
оборили су наши ловци над централ- 
ним дијелом Средоаемнога Мора.

На Егнпатском фронту ухваћено је 
неколико заробљеника приликом на- 
пада непријатељских извиђачкмходре- 
да, ко> је одмах био одбијен. Против- 
авионске батерије дивизије „Аријете“ 
разориле су још и 1 британски авион. 
Њемачки лозци су у борби оборили 
4 Куртиса.

Источни фронт
Берлинска штампа истиче у вези са 

развојем ситуације на источном фрон- 
ту чињеницу да њемачке и савевничке 
снаге и поред теренских потешкоћа 
напредују међу кавкаским висијама. 
Наставља се систематско напредова- 
ље такође и у правцу југоистока као 
и у зони изиеђу Азовског и Црног 
Мора. На неким тачкама лружа непри- 
јетељ најогорченији отпор, који је ме- 
ђутим увијек савладан. У вези са бит- 
ком у стаљинградском сектору опажа 
се да резервисаност коју чува њемач- 
ка Врховна команда даје претпоста- 
вити да се и у сектору између Дона 
и Взлге операцијеразвијају према пред- 
виђеноме плану.

На јужном сектору рускога фронта 
помогли су њемачки борбени авиони 
и обрушивачи олерације копнених тру- 
па у кавкаској зони. Једна фзрмација 
њемачких авиона напала је поморске 
објекте и лучка постројења дуж оба- 
ле Црнога Мора. Ловци су пратили 
ове формације и оборили су — према 
до сада приспјелим вијестима — 6 со- 
вјетских авиона.

На централном сектору фронта на- 
пали су њемачки борбени авиони и 
обрушивачи концентрације и колоне 
совјетских транспорта упућених према 
првим линијама.

У ржевској зони помогли су њемач 
ки авиони наладе и противнападе коп- 
нених трупа. Њемачки ловци оборили 
су у тој зони 9 совјетских авиона.

На сјеверу су иввиђачки апарати 
извршили простране операције. Дуж 
финскога фронта напали су њемачки 
авиони совјетске аеродроме и концен- 
Трације трупа. Такође и нд овоме сек- 
тору оборили су ловци у вавдушним 
бојевима 10 непријатељских авиона.

Медитгранска катастрофа
Протекло је два мјесеца од дака 

када су у Средоземнсм Мору Англо- 
американци претрпјели тешку катастро- 
фу која их је стајала 111.000 тона тр- 
говачког бродовља и 7 ратних бродова. 
Чињеница да су хтјели покушати са 
21 трговачкпх брродова, праћеннх од 
25 ратних бродова, означава— како 
пише Дојче Алгемајне Цајтуиг, да је 
ситуација у Египту толико критична 
да не дозвољава Енглезима да оче- 
кују снабдијевање дугим путем преко 
Рта Добре Наде. Како је примијетио 
коментатор Радио-Лондона — закљу- 
чује лнст — положај осовинских сна- 
га на мору је мнсго бољи од британ- 
ског. Исти радио-коментатор рек«оје 
у своје вријеме, да иеповољна ситуа- 
ција Енглеске на морима вначи губи- 
так рата. Усљед тога је нова ката- 
строфа знак који наговјештава да ће 
Енглезе навести на тужна размишља- 
ња. Док њемачко-италијанска сарадња 
око снабдијевања египатског фронта 
постаје сваким даном све тјешњ?.. Бри- 
танци су покушали да је униште, али, 
потпуна сарадња која влада измсђу 
италијанских и њемачких пољорских и 
ваздушних снага до сзда Је сгријечи 
ла извршење ове намјере. Садашњи 
догађај у Средовемном Мору — за- 
кључује берлински дневник — је по- 
новљен доказ, како је недавно рекао 
један њсмачки адмирал, да је сарздња 
између поморских и ваздухоши вннх 
оружја Сил< Осовине толико саврше- 
на и сачињава једну идеалну хармо- 
ничну заједницу.

Енглескк губици над Средоземннм 
Морем и Сјев. Афркном н у Атлантииу

Између 3 и 13 августа нзгубило је 
британско ваздухопловство 154 ави- 
она, од којих 32 над Срг-доземннм 
Морем и Сјеверном Африкг м. У истом 
размаку времена изгубили су Њемци 
у борби против Велике Британије 45 
авиона.

У ноћи 14 августа развила се у 
каналу Ла Маншу кратка битка нзмгђу 
њемачких извкђачких бродића и ен- 
глеских мототорпиљера, током које је 
једна непријатељска јединипа тако 
тешко била оштећена, да се може 
рачунати са њеним губитком.

У Мексичком Заливу торпедовани су 
и погођени пуним поготком 2 тргова- 
чка брода кубанскеморнарице у служ- 
би Сједињених Америчких Држава.

Једна осовинска подморница пото- 
пила је једну колумбијску барку која 
је пловила у служби Сједињених Др- 
жава.

Пошдше велоиог оораза 
оа Медитерану

Италијанске ваздушно-поморске снаге 
наставиле су акцију против распршених 
формација ратног бродовља, које је ра- 
није пратило конвој. Један борбени ча- 
мац торпедовао је са кратког растојања 
један контраторпиљер. Формације обру- 
шивача погодиле су бомбама великог 
калибра 1 брод велике тонаже. Једна 
патрола ваздушних торпиљера погодила 
је једну тешку крстаоицу и погодила 
торпедом један бојни брод. Ловци су 
оборили 4 Спитфајера.

Носач авиона „Илустријус", који се 
мучно докопао Гибралтара, смјеста је 
стављен у док.

Теретни брод што је јуче настојао да 
се докопа Сузе је енглески брод „Бриз- 
бен11 који је, будући да није могао ући 
у луку, торпедован и потопљен.

До јутра 13 августа спашено је код 
туннских обала преко 200 енглеских 
бродоломаца.

Нова велнка побједа. коју су извојевале 
италијан ке наздухмп.зовне и иоморске 
посаде у Средоземноме мору, изазвала 
је велико дивљење. Листови пишу да 
италијанске снаге данас доминирају Сре- 
доземним Морем. Енглеска флота, коју 
помажу сјеверноамеричке јединице, и ло- 
ред надмоћности у тонажи, морала је 
да се повуче пред смјелошћу италијан- 
ских бораца, након што је претрпила 
губитке неуспоредиве тежине.

Њемачка званична агенција комента- 
ришући нови тешки ударац, који је Ен- 
глеска претрпила на Средоземноме Мору, 
истиче савршену сарадњу италијанског 
и њемачког оружја и наглашава да ће 
ова побједа Осовине имати тешке посље- 
дице за Енглеску, које ће се ускоро 
показати.

Њемачки листови истичу да је бри- 
тански адмиралитет био присиљен да 
саопшти такође и губитак велике тешке 
крстарице „Менчестер", изгубљене у 
бици у Средоземноме Мору. И сам Чер- 
чил — пише Цвелфур Блат мораће 
се чудити када види бројкс којима је 
изражена величнна нове енглеске ката- 
строфе. Триумф осовинских снага је пот- 
пун, и непријатељ се мора увјерити да 
их више не може некажњено сусретати, 
поготову у Средоземноме Мору. Лист 
Фелкишер Беобахтер, истичући нову ве- 
лику побједу, наглашава да је она изво- 
јевана управо у тренутку када су Ен- 
глези и Американци добили страховити 
ударац код Саломонских острва. Ово је 
нови страховити доказ тијесне сарадње 
која влада међу силама Тројнога пакта, 
парализујући сваку противничку акцију у 
ма којем мору на свијсту,

№јшмпи о бвд ш Сммшш 
острва

Гласник јапанске морнарице је дао 
интервју у коме је рекао неколико по- 
јединости с познатој бици на Сало- 
монском острвљу. Он је рекао да је 
дошло до борбе' ноћу. То је био и 
разлог због кога су јапанске лађе биле 
у бољем воложају. Брзи амерички по- 
раз је доказ неискуства морнгра Сје- 
дињених Држзва у нођним борбама. 
Морнари требају да имају једну спе- 
цијалну обуку за ноћне борбе. Јапан- 
ски бродови су могли прећи преко 
сјеверноамериканског поморског ра- 
зврставаља, а да морнари Сједињених 
Држава нијесу били у стању ни да 
упере топове против њих. Он је за- 
вршио, рекавши, да се битка одигра- 
вала на врло блиском отстојању тако 
да су се јапанске и америчке лађе су- 
дарале међу собом.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ 
ИЗ ИНОСТРАНСТТ

— Стигао је у Шјонан, дслазгћн нз Сједц 
њевих Држава, бивши јапавски коизул у дЛ 
Авђелосу. Оа је изјавио да су сјевервсак; 
ричке власти присипиле 115.000 јапаиских 
давика да се у »асаша преселе са западн^ 
обала С|едан>ен«х Држава у увутрашњс Л 
земље. Ово |е изазвало код јалавсквх под>. 
аика велике неирнлике и лвшења.

— ВчЈести нз Бомбаја Јављају да у Ивдм. 
расту вереда. ПолицнЈа Је досада отвара.и 
паљбу чак и против дјеце. У ■еђувремецу 
ловдовска штаипа ваставља са својнм бесЈ

?
амннм цивизмом. „Де|лн Мејл*  јавља даг-ј 
»нди са сво)вх 250 присталииа требао да 
буде депортован и стрпав у затвор у не»0| 
удаљеноЈ области ИндиЈе. Једном рмјечи Ј 
вели енглески лвст — морслм би Махатма) 
његоаи другови да се држе као таоцн, кахд 

би се ИндиЈци присилвли на добро поеашањ»
— Комавдвнт њемачке подморвице која |« 

потопила носач азнсна „Игл*  поморскн пс. 
ручкик Розеибаум одликован Је од Фирера 
Гвоздеиим крстом. Комавдавт Розеибаум 
нема још ви 30 годиаа, а потспхо |е бтрго. 
вачких бродова од 45.000 тона у СјевериЈе 
Мору н Атлавтику.

— Једча велнка демострацвја у ко|о} 
судЈеловали 70000 Ивдијанаца коЈи станују 
у ШЈепаиу развала се у славопоЈке ве>ган- 
сности Индије. Прочатава је посланкца Боз» 
Ко|а је изазвала огрсмне ахламацмЈе. ’

— Потсежрет»р миннстзрства рата Удру. 
женнх С]ев«рвоамеричквх Држаза, гонореКе 
радницима Једног ратног построЈења, рек« 
је: „Хтио бих вам рећи да се ситуациЈа р?з. 
вкја у корист Авглосасв, али ви е тако. С|е- 
вервоамерихавци се валазо још и сада у 
ставу одбране*.

— Каудиљо ^е сљедећег четвртха прису. 
ствовати једном зб< ру фалаигисткчких I 
синдниалних снага у Вигу. Једаа дво ри- 
бврске флоте биће мобилизовав ради траз- 
спортсвења у Ввго из оближњих цевтао« 
30000 гоморских радвика.

— Еаглеске колоннЈалне власти Кени'е, Уг- 
ванае и Занзибара риЈешиле су да смазд 
увоз усљед псм.њкања расиоложивог т> 
гозачког бродовља.

Ревмуцвја ] 1кдија постаје свв више 
опасна

Британска информациона агенц^ја 
сазнаје иа Каунпура да су у Индији 
запаљена многобројна жељезничка пс*  
стројења. Оснм тога је извршен по*  
кушај прекидања телефонских и теле- 
графских веза у томе граду. На ули- 
цама су подигчуте барива^е. У Даки 
су ухапшене 34 особе. Неколино гру- 
па индијсних м.-1ад«ћа извршгло је ју 
риш на гимнач?ј.'_ М;есна полиција ;е 
забранила свако сакупљање више од 
5 особа. Муслимгнска лига је сазвала 
своје чланове на скупштину која ће 
се одржати у БомбаЈу.

Јапанска штампа објављује катего- 
рични деманти тврдње англоамеричке 
пропаганде да су нереди у Индији то- 
боже смипени. Телеграми из Нов>х 
Делхија јааљају да се напетост све 
више повећава. Сваки ицидемат до- 
носи опасност да изазове друге још 
теже.

Вијести из Индије јављају да је ка 
недјељу сазвана сједница Савета му- 
слиманске лиге, <ојом се прилико« 
има донијети одлука о ставу ислам- 
ских маса у вези са садашњим поло- 
жајем и са могућностима за реализа- 
цију аспирација свих Индијаца. У кру- 
говима блиским Вице краљу сматра се 
да ће и муслимани протествовати због 
репреслија и да ће прихвктити резс- 
луцију којом се захтијева непосредно 
признање независности, аналогно ре- 
волуцији паннндијске партије.

У Енглеској се настављају критике 
рада енглеске владе у Индији на суз- 
бијању националистички револуцио- 
нарних покрета Оштро се пише о 
хапшењу Гандија и других шефова 
Конгреса. Један стручњак за индијске 
проблеме одржао је на радиу конфе- 
ренцију у којој је успоредио ситуаци- 
ју Индије са вулканом. Узбуну није ' 
наредио Ганди; грубо хапшење Ма- 
хатме подигло је спонтано индијски ! 
народ. ;


